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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Στις µέρες µας όλο και περισσότεροι άνθρωποι ανησυχούν για την 

υποβάθµιση του τοπίου που µας περιβάλλει και αναζητούν τρόπους για την 

αισθητική και λειτουργική αναβάθµιση του.  

 Στο αστικό περιβάλλον συµπεριλαµβάνονται όλοι οι χώροι όπου λαµβάνουν 

όλες οι καθηµερινές δραστηριότητας του ανθρώπου. Στο σχεδιασµό, τη δοµή και τη 

λειτουργία του κοινωνικού συνόλου µιας πόλης, ο κήπος αποτελεί πρωταρχικό αλλά 

και απαραίτητο συµπληρωµατικό πολεοδοµικό στοιχείο. Είναι σηµαντικό 

συµπλήρωµα του περιβάλλοντος χώρου στα σηµεία που παρουσιάζεται κυκλοφορία, 

συγκέντρωση, διέλευση ή παραµονή ανθρώπων (νησίδες λεωφορείων, παιδικές 

χαρές, σταθµοί µέσων µεταφοράς, νοσοκοµεία, χώροι στάθµευσης αυτοκίνητων 

κ.λπ). 

 Η κύρια έννοια του κήπου στην αντίληψη των περισσοτέρων ανθρώπων 

ερµηνεύεται ως χώρος ανάπαυσης και αναψυχής. Είναι το λειτουργικό πλαίσιο και το 

αισθητικό συµπλήρωµα για το αστικό σπίτι ή την εξοχική έπαυλη ή ακόµ  και για α

µεγαλύτερα συγκροτήµατα κτηρίων (ξενοδοχεία, νοσοκοµεία κ.λπ.). 

 Ανεξάρτητα από το µέγεθος και την έκταση του, ο κήπος πρέπει να κρίνεται 

κ αντιµετωπίζεται ως ένα έργο τέχνης, που έχει όµως χρηστική σηµασία και που αι να 

στηρίζει την έµπνευση του σε ανάλογες εικόνες του φυσικού περιβάλλοντος, αλλά 

δοµείται µε ανθρώπινους κανόνες αρχιτεκτονικής σύνθεσης, χρωµατικής αρµονίας 

κ.τλ. Η κατασκευή αυτής της σύνθεση  γίνεται κυρίω  µε φυτά τα οποία ξαρτώνται  ς ς  ε

από βιολογικούς παράγοντες (κλίµα, έδαφος, νερό κ.λπ.), οι οποίοι και θα 

καθορίσουν το βαθµό ανάπτυξης και το ρυθµό απόδοσης των διαφόρων 

χαρακτηριστικών τους (ανάπτυξη φυλλώµατος, καρποφορία κ.λπ.). 

Αφετηρία αυτής της πτυχιακής µελέτης αποτελεί η διαµόρφωση του 

 και τις 

απαιτήσεις των χρηστών του. Όταν στους χρήστες συµπεριλαµβάνονται και άτοµα µε 

περιβάλλοντος χώρου ξενώνων στην Αντίπαρο, στις Κυκλάδες. Σκοπός της µελέτης 

είναι να δηµιουργήσουµε ένα χώρο λειτουργικό, λαµβάνοντας υπόψη τα στοιχεία τα 

οποία προβλέπονται για την κάλυψη των επιθυµιών και των αναγκών των χρηστών.  

Ο σχεδιασµός ενός κήπου µέχρι σήµερα ακολουθεί τις ανάγκες
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ε  ανάγκες, τότε ο σχεδιασµός πρέπει να βασίζεται σε κανόνες που 

εξασφαλίζουν την αυτόνοµη µετακίνηση τους στο περιβάλλον το οποίο ζουν. 

Η πτυχιακή αυτή διατριβή περιλαµβάνει τις παρακάτω ενότητες: τις αρχές της 

αρχιτεκτονικής του τοπίου, τους παράγοντες που λαµβάνουµε υπόψη για το σωστό 

σχεδιασµό και κατασκευή ενός κήπου, γενικές οδηγίες για το σχεδιασµό ενός κήπου 

για άτοµα µε ειδικές ανάγκες και τέλος τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά ης υπό 

διαµόρφωση περι χής και την προτεινόµενη σύν εση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1  
 
Αρχές στην αρχιτεκτονική τοπίου  
 
1. Ορισµός  

Αρχιτεκτονική του τοπίου είναι η επιστήµη και η τέχνη που έχει σαν βασική 

της λειτουργία να δηµιουργεί και να διατηρεί την αισθητική στον άµεσο 

περιβάλλοντα ανοικτό χώρο της ανθρώπινης κατοικίας, της γειτονιάς, της πόλης, 

αλλά και στον ευρύτερο φυσικό χώρο µιας γενικής περιοχής ή χώρας. Επίσης έχει 

σαν σκοπό την προώθηση του αισθήµατος της άνεσης, ευκολίας και της υγείας των 

κατοίκων της πόλης, στους οποίους σπάνια προσφέρεται διέξοδος στη φύση και οι 

οποίοι χρειάζονται επειγόντως ανανέωση και ηρεµία µέσα στις καθηµερινές τους 

αστικές ασχολίες. Η αναπαυτική θέα και οι ήχοι ενός τέτοιου χώρου, που σχεδιάζεται 

και δηµιουργείται από την τέχνη της αρχιτεκτονικής του τοπίου, φέρνει τον άνθρωπο 

σε επαφή µε τη φύση και αποτελεί στις µέρες µας πρωταρχική ανάγκη για να τον 

ανυψώσει και να αισθάνεται υγιής και ευτυχισµένος". 

Η αρχιτεκτονική του τοπίου µέχρι το 1850, ήταν περισσότερο γνωστή σαν 

κηποτεχνία ή αρχιτεκτονική κήπων. Ασχολείτο κυρίως µε τον σχεδιασµό και την 

κατασκευή κήπων-σπιτιών, αρχοντικών, επαύλεων, ανακτόρων και µικρών αστικών 

πάρκων. Η κηποτεχνία υπήρξε πρόδροµος της αρχιτεκτονικής τοπίου µέχρι τα µέσα 

του 19ου αιώνα, όταν ο ΄΄πατέρας΄΄ της αρχιτεκτονικής τοπίου Frederick Law  

Olmsted, κηποτέχνης ο ίδιος, την µετονόµασε σε αρχιτεκτονική τοπίου για να 

σχεδιάσει µεγαλύτερα τοπία, µέσα και έξω από τις πόλεις. 

Και οι δυο κλάδοι της κηποτεχνίας και της αρχιτεκτονικής του τοπίου από τη 

φύση τους αποτελούν εξέλιξη και εξειδίκευση της γεωπονικής επιστήµης. 

Συνδυάζοντας αρµονικά τη χρήση των διακοσµητικών φυτών στο χώρο µε τα δοµικά 

υλικά και το νερό, πάντοτε όµως στα πλαίσια ενός αρχιτεκτονικού σχεδίου. 

Το σχέδιο αρχιτεκτονικής του τοπίου προσφέρει τον συνδυασµό των υλικών 

αλλά και τις λειτουργίες του ανοικτού χώρου που έχει ανάγκη ο άνθρωπος όπως είναι 

η κίνηση, η αναψυχή, η ξεκούραση, η άθληση, η αισθητική και γενικά η επαφή του 

µε τη φύση και τα στοιχεία που τη συνθέτουν. 
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1.1 Αντικείµενο µελέτης της αρχιτεκτονικής του τοπίου 

Εάν εξαιρέσουµε τα κάθε είδους κτίρια, τους δρόµους, τη γεωργική γη που 

καταλαµβάνει τεράστιες επιφάνειες, τις δασικές εκτάσεις και τα λιγοστά φυσικά 

τοπία στα οποία δεν έχει παρέµβει ακόµη ο άνθρωπος, θα διαπιστώσουµε ότι 

αποµένει ένα µεγάλο τµήµα ή τµήµατα ανοικτών χώρων. Αυτά αποτελούν 

αντικείµενο µελέτης της αρχιτεκτονικής του τοπίου. 

Η βασική αρµοδιότητα κα  ευθύνη είναι η δ αµόρφωση, αποκατάσταση ή ι ι

ανάπλαση των χώρων αυτών. Στόχος της είναι, όχι µόνο η αισθητική και 

λειτουργική του απόλαυση από τον άνθρωπο, αλλά και προστασία του 

περιβάλλοντος. 

 

1.2 Η εξέλιξη της αρχιτεκτονικής τοπίου 

 Η κηποτεχνία εξελίχθηκε από την αρχαιότητα στη σηµερινή αρχιτεκτονική 

τοπίου.  την αναδροµή αυτή εξάγουµε χρήσιµα συµπεράσµατα για το πώς πρέπει  Από

να διαµορφώνονται οι κάθε είδους και µεγέθους υπαίθριοι χώροι. 

 

1.2.1 Αρχαίοι χρόνοι 

Η ιστορία της κηποτεχνίας αρχίζει από τα πρώτα ακόµη στάδια του 

πολιτισµού, όταν ο άνθρωπος συνειδητοποίησε την αξία των φυτών κα   φρούτων ι

σαν απαραίτητο συστατικό για τη συµπλήρωση της διατροφής του, οπότε και άρχισε 

να καλλιεργεί τα είδη αυτά κοντά στο σπίτι του. 

 Η ιδέα του κήπου φαίνεται να πηγάζει αρχικά από τη µυθολογία. Οι 

περισσότερες από ις µεγάλες θρησκείες συµπεριλαµβάνουν τον παράδεισο την τ  σ

αρχή της δηµιουργίας του σύµπαντος και στο τέλος της γήινη ζωής. Ο Παράδεισος 

των Μωαµεθανών είναι γεµάτος µε δέντρα και πηγές και οι απολαύσεις σε αυτόν 

διαρκούν χίλια χρόνια. Στο κήπο της Εδέµ υπάρχουν όλα τα είδη των φυτών. 

Υπάρχει ακόµη ένα ποτάµι που χωρίζεται σε τέσσερα ρυάκια. Η εικόνα είναι 

γλαφυρή και δείχνει πως ο κήπος είναι τόπος απόλαυσης, ψυχικής ανάτασης και 

ηρεµίας. (εικόνα 1).  
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Εικόνα 1. Ο κήπος της Εδέµ 

 Οι αρχαίοι πολιτισµοί προσέδωσαν ειδική σηµασία σε ορισµένα δέντρα ή 

φυτά όπως η ελιά, η συκιά, το σιτάρι και το αµπέλι. 

 

Αίγυπτος 

Η κοιλάδα  συµβολική και  του Νείλου ήταν κέντρο αρχαίου πολιτισµού. Η

θρησκευτική σηµασία διαφόρων φυτών, όπως ο λωτός, ο πάπυρος και η χουρµαδιά, 

εξελίχθηκε κατά τη χρήση τους για καλλωπιστικούς σκοπούς.  

Η άρχουσα τάξη έκτιζε κατοικίες µε περιφραγµένους κήπους στην εξοχή. Τα 

αρχαία έδια είναι σαφέστατα δείχνουν µια παραλληλόγραµµη διάταξη παρτεριών,  σχ

µικρών µνών και µιας κληµαταριάς που ενώνει την πύλη της αυλής µε το σπίτι. Τα  λι

οπωροφόρα δέντρα φυτεύονταν για σκιά. Υπήρχαν αρδευτικά κανάλια, πέργκολες, 

τέντες την οροφή του σπιτιού και ένας ψηλός τοίχος που περιέβαλε τον κήπο. Οι σ

αιγυπτιακοί κήποι ήταν σχεδιασµένοι γεωµετρικά και αποτέλεσαν το πρότυπο 

σχεδιασµού όλων των κήπω ής για 3.000 χρόνια. Στους ν της Ευρώπης και της Ανατολ

κ  της µεσαίας τάξης στην Αίγυπτο, κυρίαρχο στοιχείο ήταν συνήθως ένα ήπους

δέντρο για  να παρέχει σκιά, ένας λαχανόκηπος και ενα αµπέλι. 

 

Μεσοποταµία 

Οι πρώτοι κήποι φαίνεται πως ήταν οι περιφραγµένοι λαχανόκηποι. Οι 

διαστάσεις και το σχήµα των παρτεριών έµοιαζαν µε τους καλλιεργούµενους αγρούς. 
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Τα κανάλια άρδευσης που τους διέσχιζαν προσέφεραν ταυτόχρονα δροσιά 

απαραίτητη στο θερµό κλίµα. ∆ένδρα έριχναν τη σκιά τους σε τεχνητά αλσύλλια και 

τοίχοι περιέβαλαν τον κήπο για να τον προφυλάσσουν από τα ζώα και τους 

ανεπιθύµητους επισκέπτες. 

Το µοναδικότερο όµως κατασκεύασµα που έµεινε ονοµαστό στην ιστορία 

ήταν οι κρεµαστά κήποι της Βαβυλώνας. Το κτίσµα, στο οποίο ανήκουν οι κήποι, 

κατελάµβανε περίπου 15 στρέµµατα και αποτελείτο από φυτεµένες και αρδευόµενες 

αναβαθµίδες (βεράντες). 

 

Αρχαία Ελλάδα 

Λίγα πράγµατα είναι γνωστά για τους ελληνικούς κήπους. Ο ιδανικός 

ελληνικός κήπος περιγράφεται από τον Όµηρο στην «Οδύσσεια». Πρόκειται για ένα 

κήπο που αποτελείται από τρία µέρη: έναν οπωρώνα µε αχλαδιές, ροδιές, µηλιές, 

συκιές και ελιές, ένα αµπέλι και τακτικά φυτεµένα παρτέρια µε λουλούδια. Ο κήπος 

ήταν περιφραγµένος. Ένας πίδακας νερού τροφοδοτούσε τον κήπο και από έναν άλλο 

που έρρεε κάτω από το κατώφλι της αυλής στην πλευρά του ανακτόρου, αντλούσαν 

νερό οι κάτοικοι της πόλης. Στους δηµόσιους χώρους οι πολίτες φύτεψαν δένδρα και 

οι φτελιές, τα πλατάνια, οι µυρτιές µεταµόρφωσαν τα σηµεία συνάντησης ,σε 

δηµόσια πάρκα. 

 

Αρχαία Ρώµη 

 Οι κήποι στην αρχαία Ρώµη αποτελούσαν καταφύγια από το δυνατό ήλιο, τον 

άνεµο, τη σκόνη και το θόρυβο των δρόµων. ∆έντρα δεν υπήρχαν, γιατί οι 

κιονοστοιχίες παρείχαν αρκετή σκιά. Τα φυτά τοποθετούνταν σε φυτοδοχεία ή 

υπερυψωµένα παρτέρια. Οι αυλές στολίζονταν µε σιντριβάνια, µαρµάρινα τραπέζια 

και αγάλµατα. 

Οι βασικές αρχές που διέπουν την αρχιτεκτονική του τοπίου: Η ευθεία γραµµή ως 

κεντρικός άξονας οδηγεί το µάτι µέσα και κάτω από µεγαλοπρεπείς αψίδες.Τα 

ηµικύκλια δεξιά και αριστερά της ευθείας γραµµής περικλείουν ή κρύβουν στοιχεία. 

Οι χώροι σκιάς επιτυγχάνονται µε κιονοστοιχίες και υπόστεγα τέλος, αυτό που 

εντυπωσιάζει περισσότερο τον επισκέπτη, είναι η εναλλαγή µικρών και µεγάλων 
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χώρων φωτισµένων και σκιερών, µε σκεπή άλλοτε τον ουρανό και άλλοτε κάποιο| 

διάδροµο κιονοστοιχίας.  

 

1.2.2 Μεσαιωνικοί χρόνοι 

Η κυριότερη προσφορά του Μεσαίωνα στην αρχιτεκτονική τοπίου είναι η 

πλατεία της πόλης. Στις περισσότερες τέτοιες πλατείες παρατηρείται το φαινόµενο 

τη όλυτης αισθητικής ισορροπίας µεταξύ οριζοντίων και καθέτων διαστάσεων ς απ

λόγω του συµµετρικού όγκου των σπιτιών που τις περιβάλλουν. 

 

Οι Μαυριτανοί της Ισπανίας (622-1400) 

 Το πνεύµα της µαυριτανικής κηποτεχνίας βασιζόταν στα παρακάτω 

χαρακτηριστικά: Απόλυτη έλλειψη χλοοτάπητα και ανθώνων, στοιχείων που ήταν 

αδύνατον να συντηρηθούν στο ξερό και θερµό κλίµα της περιοχής. Αντί για αυτά, 

υπάρχουν µαγνόλιες, πορτοκαλιές, πυξάρια κλαδεµένα σε σχήµατα και κυπαρίσσια ή 

τούγιες που σχηµατίζουν αψίδες. Η προσθήκη ζωηρότερων χρωµάτων γινόταν µε τη 

φύτευση ανθοφόρων θάµνων, σε συνδυασµό µε φυτά σε µεγάλα φυτοδοχεία. Όλες οι 

πλακόστρωτες επιφάνειες των κήπων ήταν στρωµένες µε πολύχρωµα πλακάκια 

(Αzulejos) ή µε σχέδια φτιαγµένα µε λευκά και µαύρα βότσαλα. Τα µονοπάτια των 

κήπων ήταν τοποθετηµένα λίγο ψηλότερα από τις πρασιές για να εξασφαλίζεται η 

αποστράγγιση τους και περιείχαν άµµο ως υπόστρωµα και πλακάκια ως επίστρωση. 

Η χρήση του νερού ήταν έντονη. 

 

1.2.4 Αναγέννηση 

  Η κηποτεχνία άρχισε να µορφοποιείται σαν τέχνη κατά την εποχή της 

Αναγέν ησης, οπότε και έβαλε τα θεµέλια για τη σηµερινή ανάπτυξη της ν

αρχιτεκτονικής τοπίου, που µορφοποιήθηκε σαν επιστήµη µόλις τον τελευταίο αιώνα, 

π ροντας ευρύτατο πεδίο δυνατοτήτων και εφαρµογών. ροσφέ

 

Ιταλία 

Στους ιταλικούς κήπους διακρίνεται χαρακτηριστικά η επιδειξιοµανία της 

αριστοκρατίας. Οι κήποι αυτοί προσέφεραν συχνά µόνο αισθητική απόλαυση και 
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σχεδόν καθόλου χώρο για ανάπαυση και αποµόνωση. Συχνά δε, βρίσκονταν πάνω σε 

πλαγιές λόφων έτσι ώστε να µην µπορεί να τους δει κανείς πάνω από τους τοίχους 

που τους περιέβαλλαν. Τα χαρακτηριστικά στοιχεία του ιταλικού κήπου είναι: α) τα 

διαφορετικά επίπεδα και β) το παρτέρι ή τον κήπο µε τα γεωµετρικά ή υδάτινα 

σχήµατα. Κυρίαρχο στοιχείο είναι τα| αγάλµατα, φτιαγµένα από φυσική πέτρα. Είναι 

η αρχή της χρήσης γλυπτών έργων στο τοπίο. Το κλάδεµα δέντρων και θάµνων για 

τη δηµιουργία συµµετρικών σχηµάτων και παρτεριών καθώς και η πραγµατικά 

ευφυής χρήση και των αγαλµάτων είναι στοιχεία συνδεδεµένα µε τους ιταλικούς 

κή  της Αναγέννησης. πους

 

Γαλλία 

Τα στοιχεία του ιταλικού κήπου µεταφέρθηκαν σχεδόν αυτούσια στη Γαλλία 

στις αρχές του 16ου αιώνα µε σκοπό τον εξωραϊσµό των εξοχικών πύργων. Ένα 

σηµαντικό βήµα της γαλλικής κηποτεχνίας είναι η εξέλιξη στο σχεδιασµό των 

παρτεριών, τα οποία από τετράγωνα, εξελίχτηκαν σε παρτέρια µε πολύπλοκα σχέδια 

επί του εδάφους που έµοιαζαν µε κεντήµατα ή καλύτερα µε δαντέλα. Οι γραµµές 

έγιναν πιο απαλές, κεκλιµένες και πιο φυσικές. Το χρώµα στα παρτέρια δεν 

προερχόταν µόνο από άνθη και χαµηλά κλαδεµένα φυτά, αλλά και από άλλα υλικά 

που χρησιµοποιούνταν για να καλύψουν τα ενδιάµεσα κενά των παρτεριών, όπως 

άµµος, σκόνη από άργιλο και χρωµατιστό χαλίκι. Από τότε, αυτού του είδους τα 

παρτέρια έγιναν ο κύριος πόλος έλξης και το βασικό διακοσµητικό στοιχείο του 

κήπου αναψυχής. 

Το τοπίο της Β. Γαλλίας µε το επίπεδο έδαφος και τις δασώδεις εκτάσεις 

υπαγόρευσε τη διαµόρφωση των γαλλικών κήπων. Οι αργοί ποταµοί και οι βάλτοι 

ενέπνευσαν τεχνητά κανάλια, τάφρους και µεγάλα σώµατα νερού (δηλαδή µεγάλες 

τεχνητέ  λίµνες), ενώ οι πηγές και οι καταρράκτες δεν αποτελούν κυρίαρχα στοιχεία ς

όπως στον ιταλικό κήπο. Η µεγάλη συµµετρία, οι µαθηµατικές διαστάσεις και οι 

έντονα ευθείς άξονες αντικατοπτρίζουν τον πλούτο, τη δύναµη, την αυστηρή 

κοινωνική δοµή και κυρίως την καθυπόταξη της φύσης στον άνθρωπο. 
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Αγγλία  

Η επίδραση των γαλλικών κήπων ήταν εντονότατη στην Αγγλία και την 

Ολλανδία. Σε όλη τη διάρκεια 17ου αιώνα οι κήποι που κατασκευάζονται στην 

Αγγλία είναι πιστά αντίγραφα γαλλικών και περιλαµβάνουν όλα τους τα στοιχεία 

(άξονες, παρτέρια, παραλληλόγραµµες δεξαµενές, λαβύρινθους κλπ.). 

Στην Αγγλία οι πρώτοι κήποι γαλλικής τεχνοτροπίας αρχίζουν το 1620. 

Γρήγορα όµως οι διανοούµενοι της εποχής επέκριναν τους συµµετρικούς κήπους της 

Αναγέννησης. Έµφαση µε τις επικρίσεις αυτές δόθηκε κυρίως στα επιδειξιακά 

στοιχεία µεγάλου κόστους, σε βάρος της φυσικής οµορφιάς. 

Η αγγλική εξοχή µε τους κυµατοειδείς λόφους, τα στριφογυριστά ρυάκια και 

τα διάσπαρτα δέντρα επηρέασε τελικά  την κηποτεχνία. Ο Repton είναι αυτός που 

εισήγαγε την ιδέα του σύγχρονου αγγλικού πάρκου µε τις µεγάλες εκτάσεις 

πρασίνου, τις συστάδες δέντρων και τις ελεύθερες καµπύλες γραµµές µε τα 

ασύµµετρα σχέδια, τα οποία ανταποκρίνονται περισσότερο στο φυσικό τοπίο και 

επηρέασαν την εγγλέζικη αλλά και την παγκόσµια παρκοτεχνία. Στους τυπικούς 

αγγλικούς κήπους και πάρκα κυριαρχεί η φυσική µορφή του τοπίου, καθώς οι 

κεντρικοί άξονες των πάρκων δεν είναι πια ευθύγραµµες λεωφόροι και η φύτευση 

είναι ασύµµετρη. 

 

1.2.5 Άπω Ανατολή 

Κίνα 

Τα πιο απογυµνωµένα στοιχεία της φύσης, οι βράχοι και τα βουνά, οι λίµνες 

και τα ποτάµια ενσωµατώθηκαν από την αρχή στον κινέζικο κήπο. Οι βράχοι, οι 

πέτρες και τα βουνά θεωρούνταν ο σκελετός της γης, και οι ποταµοί οι αρτηρίες της. 

Σύµφωνα µε τον κινέζικο τρόπο ζωής και την κινέζικη φιλοσοφία, οι λέξεις «γη» και 

«νερό» θεωρούνται τα δύο πλέον απαραίτητα στοιχεία για τη δηµιουργία ενός κήπου. 

Οι κήποι κάλυπταν µεγάλες εκτάσεις µε περίπτερα (παγόδες-κιόσκια), 

γέφυρες, καταρράκτες, νησάκια, λιβάδια και δεντροστοιχίες, πεύκα, ιτιές κλαίουσες, 

δάση από µπαµπού.  

Το πιο γοητευτικό στοιχείο των κινέζικων αυτοκρατορικών κήπων ήταν ότι 

παρά το µέγεθος τους, προστάτευαν την ιδιωτικότητα, καθώς ορισµένα τµήµατα τους 
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ήταν αποµονωµένα πίσω από λόφους και έτσι δεν υπήρχε άµεση οπτική επαφή µε το 

σύνολο των κήπων. Η απόλαυση του κήπου αναψυχής, το τεχνητό τοπίο 

αποτελούµενο από βράχους, δέντρα και νερό, ήταν τρόπος ζωής όχι µόνο του 

αυτοκράτορα αλλά και των εγγενών. Ο κήπος ήταν περιφραγµένος µε ψηλούς 

τοίχους επενδεδυµένους µε πέτρα. ∆εν καλυπτόταν από χλοοτάπητα, αλλά πολύ 

συχνά ήταν διαστρωµένος µε βότσαλο ή πέτρα. Οι βεράντες του σπιτιού έβλεπαν σε 

παραλληλόγραµµες λίµνες ή σε κανάλια. Τα περισσότερα φυτά είχαν συµβολικό 

χαρακτήρα. Το ιερό δέντρο ήταν η Paeonia suffruticosa, ο ". βασιλεύς των 

λουλουδιών". Τα χρυσάνθεµα ήταν από τα προσφιλέστερα λουλούδια και 

καλλιεργούνταν σε φυτοδοχεία. Άλλα προσφιλή φυτά ήταν η τριανταφυλλιά, ο 

γλυσίνος και το γιασεµί. Ο λωτός συµβόλιζε την αγνότητα. Η µανόλια, η 

δαµασκ άηνι , η ροδακινιά (συµβόλιζε την αθανασία) και η ροδιά ήταν µέρος της 

µόνιµης φύτευσης. Το πεύκο (συµβόλιζε τη µακροζωία), ο γιουνίπερος και ο κέδρος 

ήταν τα κυρίαρχα αειθαλή και καλλιεργούνταν και σε µορφή νάνων σε 

περιορισµένους χώρους. Ένας τύπος µπανανιάς –Μusa paradisiaca - (συµβόλιζε την 

αφθονία) και το µπαµπού (συµβόλιζε επίσης τη µακροζωία) συναντώνταν σε όλους 

σχεδόν τους κήπους. 

 

Ιαπωνία 

Στην Ιαπωνία όµως, ο κήπος ήταν η διαρκής αγάπη για τη φύση, ριζωµένη 

στο χαρακτήρα του λαού που επέβαλε τη δηµιουργία του. Κανένα σπίτι δεν θεωρείτο 

αποπερατωµένο, αν δεν περιβαλλόταν από κήπο. Η αγάπη του λαού της Ιαπωνίας για 

τον κήπο είναι τόσο δυνατή, ώστε ακόµη και ένας στενός διάδροµος που χρησιµεύει 

για πέρασµα ή ένα ελάχιστο κοµµάτι εδάφους µπροστά σε µια είσοδο, αξιοποιείται 

µε τη φύτευση ενός πεύκου ή µιας συστάδας µπαµπού.    

Η κινέζικη κήποχνία εισήχθη στην Ιαπωνία από Βουδιστές µοναχούς. Σε 

καµία περίπτωση όµως ο γιαπωνέζικος κήπος δε µιµείται τον κινέζικο. Η διαφορά  

έγκειται στο γεγονός ότι ο γιαπωνέζικος κήπος δηµιουργεί µια πλήρη εικόνα, ενώ ο 

κινέζικος είναι σχεδιασµένος σαν µια σειρά από εικόνες. Οι κήποι της Ιαπωνίας 

µπορούν να ταξινοµηθούν σε ύο γενικές κατηγορίε : τους τεχνητούς λόφους, οι δ ς

οποίοι αποτελούνται από λόφους και λίµνες και τους επίπεδους κήπους, όπου το 
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έδαφος θυµίζει κοιλάδα. Οι δύο αυτές κατηγορίες δεν είναι αναγκαστικά ανεξάρτητες 

η µία της άλλης. Όταν πρόκειται για µεγάλη έκταση, µπορούν να συνυπάρχουν. 

 

1.2.6 Αµερική 

Το 17ο αιώνα οι κήποι ήταν επηρεασµένοι από τον τυπικό αγγλικό 

σχεδιασµό, δίνοντας έµφαση στη συµµετρία. Ένας κεντρικός διάδροµος διαιρούσε 

τον κήπο στα δύο. Τοίχοι, περιφράξεις και λεπτοί φράχτες περιέκλειαν τα παρτέρια, 

τα οποία κοσµούσαν άνθη και αειθαλή φυτά. 

Οι Ολλανδοί που ήρθαν στην Αµερική έφεραν µαζί τις γνώσεις και την πείρα 

τους, καθώς από τις αρχές του 17ου αιώνα θεωρούνταν οι καλύτεροι κηποτέχνες της 

Ευρώπης. Είχαν µεγάλη εµπειρία στα οπωροφόρα και λάτρευαν τα λουλούδια. Οι 

Ολλανδοί εισήγαγαν στην νέα τους πατρίδα αχλαδιές, ροδακινιές, κερασιές, µηλιές 

και αµπέλια, τριαντάφυλλα, τουλίπες, κρίνους και βιολέτες. Οι κήποι δέχτηκαν σε 

αναλογία τα εισαγόµενα φυτά (βολβούς, σπόρους), που φυτεύτηκαν µαζί µε τα ήδη 

υπάρχοντα στη χώρα και έτσι πήραν µια κάπως διαφορετική όψη από τους αµιγείς 

αγγλικούς ή ολλανδικούς κήπους. Το σχέδιο των κήπων διατήρησε τις 

αγγλοολλανδικές γεωµετρικές γραµµές, πλαισιωµένες µε κλαδεµένα αειθαλή, τα 

οποία σχηµάτιζαν όµορφα πλαίσια και φράχτες, ενώ οι τοίχοι και οι βαµµένες 

περιφράξεις κρατούσαν µακριά τα ανεπιθύµητα ζώα. Ο ροµαντικός ασύµµετρος 

κήπος του αγγλικού τοπίου µεταφέρθηκε στην ανατολική ακτή των Η.Π.Α. γύρω στα 

1820-1830. 

 

1.3 Ρυθµοί 

Οι ρυθµοί στην κηποτεχνία υπήρχαν µέχρι τις αρχές του αιώνα, οπότε 

ξεκίνησε η αρχιτεκτονική τοπίου ως επιστήµης Σήµερα ο αρχιτέκτων τοπίου παίρνει 

τα δεδοµένα για τη χρήση του κήπου ή του τοπίου από το γύρω από το περιβάλλον, 

την τοπογραφία, τον προορισµό χρήσης των χώρων, καθώς και την υπάρχουσα 

αρχιτεκτονική ρυθµολογία των γύρω κτιρίων. 
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Ιταλογαλλι ος κ

  Ιταλογαλλικής τεχνοτροπίας θεωρείται ο κήπος που τα κυρίαρχα του στοιχεία 

είναι οι κλειστές, από άποψη θέας, λεωφόροι µε µερικές ανοικτές εκτάσεις. Επίσης 

κουρεµένοι επιµελώς θάµνοι σε µπορντούρες διαφόρων υψών και µεγεθών. 

Επιγραµµατικά, πλήρης εφαρµογή της γεωµετρίας και της συµµετρίας στο 

σχεδιασµό. 

 

Αγγλικός 

Ως αγγλοσαξονικός ρυθµός θεωρείται ο σχεδιασµός που έχει ως αρχή την 

προσέγγιση στη φύση µε περισσότερες καµπύλες γραµµές και λιγότερες ευθείες. 

Επίσης τα φυτά αναπτύσσονται σε ελεύθερες µορφές και φόρµες. 

 

Μεικτός 

Ως µεικτός ρυθµός θεωρείται ο συνδυασµός αγγλικού ή ιταλογαλλικού 

ρυθµού. 

 

Μοντέρνος  

Ως µοντέρνος ρυθµός θεωρείται ο σχεδιασµός που έχει προέκταση της 

κατοικίας και χώρος δραστηριότητας, εκτόνωσης και αισθητικής απόλαυσης. 

 

1.4 Στυλ ενός κήπου 

 Εκτός από τους ρυθµούς που διακρίνουν ένα κήπο, µπορούµε να δώσουµε και 

διάφορα στυλ: 

• Εξοχικό: Οι τραχείς πέτρινοι και ξύλινοι φράκτες αποτελούν το 

χαρακτηριστικό γνώρισµα του εξοχικού κήπου, που βλέπει σε δάσος ή χωράφια, ή 

που µπορεί να βρίσκεται κοντά στη θάλασσα. Η όλη εικόνα είναι απεριποίητη µε ένα 

θαυµάσιο µωσαϊκό χρωµάτων. Σε όλη τη φαινοµενική αταξία υπάρχει ο στέρεος 

σκελετός που θα ελέγχει και θα ενώνει το σύνολο, το χρώµα και τη δοµή των 

συστατικών, όπως οι τοίχοι και η περίφραξη. Για να τονιστεί η αίσθηση της εξοχής, 

επιλέγουµε απλά φυτά-άνθη µε σχήµα µαργαρίτας, µοσχοµπίζελο, δεντροµολόχα, 

γλάστρες µε κατιφέ και αφήνουµε να ανθίσουν σε αφθονία. Τα χρώµατα µπορούν να 
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είναι αντίθετα και έντονα, και αειθαλή µε φυτεύσεις φυτών µε επιβλητικά 

φυλλώµατα. 

• Μοντέρνο: Χαρακτηριστικό αυτού του στυλ είναι η απλότητα της γραµµής 

και µια γλυπτική σχεδόν αίσθηση του χώρου. Στο σχέδιο τα σχήµατα είναι 

γεωµετρικά και απλά. Στον κήπο έχουµε λειτουργικότητα γιατί αποτελεί τη συνέχεια 

του σπιτιού, ένα χώρο για ενεργητική απόλαυση. Τεχνικά στοιχεία του κήπου µπορεί 

ν ι πισίνα ή τζακούζι. Τα χρώµατα είναι φωτεινά και καθαρά και κάνουν α είνα

έντονες αντιθέσεις. Η φύτευση είναι αρχιτεκτονική µε έντονη γραµµή µε 

πλατύφυλλες τουλίπες αι σπαθωτά χρώµατα. κ

• Επίσηµο: Χαρακτηρίζεται από γεωµετρία, ισορροπία και αναλογία µαζί µε 

µια αίσθηση θεατρικότητας. Μπορεί να έχει κάποια αυλή µε κιγκλιδώµατα, κοµψά 

σκαλοπάτια, αγάλµατα. Συµµετρία στο σύνολο µε µια επίσηµη πισίνα. Συνήθως 

ταιριάζουν τριανταφυλλιές, απαλά ψαλιδιζόµενα δέντρα για να απαλύνει η εικόνα. 

• Αποικιακό: Το αποικιακό στυλ είναι απλοϊκό, νοικοκυρεµένο, καθαρό και 

συµµαζεµένο. Έχει µια ευχάριστη και ξεκούραστη όψη, εναρµονισµένη µε το τοπίο. 

Βασικά υλικά του κήπου είναι το σανίδι και το τούβλο µε κουνιστές καρέκλες, σύτες 

στις πόρτες. Υπάρχουν και στοιχεία που απηχούν µια επισηµότητα και ευηµερία 

όπως καµάρες, κληµαταριές και µπορντούρες από πυξάρι, µε µια αίσθηση χαλαρή, 

αυ ητη. Καλύψεις µε ξύλο, επιστρώσεις µε λαξευµένο γρανίτη και πέτρα ή θόρµ

ξύλινα γλυπτά. 

• Μεσογειακό: Ο µεσογειακός κήπος είναι χαλαρωτικός σε αυλή ή πισίνα µε 

ευωδίες από λεµονιές, πορτοκαλιές και κυπαρίσσια. Υπάρχει καθιστικό συνήθως 

κάτω από ένα δέντρο ή µια µεγάλη οµπρέλα. Ο κήπος έχει φόντο λευκού τοίχους και 

λογχοειδή φύτευση και είναι γεµάτος µε ολοζώντανα χρώµατα που ξεχύνονται από 

πήλινες γλάστρες. Τα χρώµατα που κυριαρχούν είναι µπλε, κίτρινο, πορτοκαλί, βαθύ 

ρο  κόκκινο και απαλές αποχρώσεις. ζ και

• Ανατολικό: Ο ανατολίτικος κήπος δεν είναι συνήθως µεγάλος. Έχει δυναµικό 

στυλ µε φύλλα µπανανιάς να ξεχύνονται από τον κήπο, πελώριους φοίνικες και 

πλούσια χαµηλή βλάστηση, λιµνούλες µε ψάρια και εντυπωσιακές ορχιδέες. Τα 

τεχ  στοιχεία είναι άψογα και συγκρατηµένα µε αριστοτεχνική επίστρωση νικά

χαλικιών και µεγάλα στρογγυλευµένα λιθάρια. ∆ίνει µια συγκρατηµένη ηρεµία, 
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λεπτοµερειακή συντήρηση, ξεκούραση. Τα υλικά συνήθως είναι φράκτες από 

µπαµπού, δροσερά βρύα κάτω από πεύκα. Τα χρώµατα είναι πλούσια και ζωντανά µε 

αυστηρή ακρίβεια: µια αγκαλιά κρίνων ή κάτι χρωµατισµένο έντονο πορτοκαλί 

γίνεται το επίκεντρο. 

 

1.5 χρονες τάσεις  Σύγ

Η κατάσταση που επικρατεί σήµερα στις πόλεις µε την αυξηµένη ρύπανση 

του περιβάλλοντος και τις ηχητικές και οπτικές οχλήσεις οδήγησαν τους 

αρχιτέκτονες τοπίου στη ρήση: «φέρτε τη φύση στις πόλεις». Με βάση αυτή την 

αρχή πολλοί σχεδιαστές ενεργούν και επιλέγουν το δικό τους τρόπο έκφρασης. 

Έτσι κατά τον 20ό αιώνα, υπήρξαν και υπάρχουν άνθρωποι που επηρέασαν 

τα µενα στο τοπίο µε το προσωπικό τους ύφος και αισθητική. Ο  αρχιτέκτονας  δρώ

τοπίου σχεδιάζει σύµφωνα µε τα βιώµατα του, την αισθητική του προσέγγιση στα 

προβλήµατα του τοπίου και έχοντας σπουδάσει τις διδαχές της ιστορικής εξέλιξης 

του τοπίου. Ο σηµαντικότερος όµως παράγοντας, όταν πρόκειται για σχεδιασµό ενός 

δηµόσιου χώρου είναι το περιβάλλον και η ποιότητα ζωής. Το περιβάλλον που τόσο 

πολύ έχει επιβαρυνθεί στις µέρες µας από τις κάθε είδους µολύνσεις, αλλά ακόµη και 

µε τους λάθος χειρισµούς ή σχεδιασµούς του ίδιου του τοπίου (π.χ. υπερβολική 

χρήση µπετόν, µη ικανοποίηση βιοκλιµατικών δεδοµένων, κ.λ.π.) απαιτεί προσεκτική 

διαχείριση από επιστήµονες που είναι γνώστες του αντικειµένου. 

Έτσι λοιπόν σήµερα ο κήπος επιβάλλεται να είναι χρήσιµος, λειτουργικός και 

οσφέρει στον ιδιοκτήτη του, ψυχική και σωµατική υγεία και 

να αντα

ο, το 

κλίµα, 

 

διακοσµητικός για να πρ

ποκρίνεται στις προσδοκίες του. Γι’ αυτούς του λόγους πρέπει να εκφράζει 

την προσωπικότητα του ιδιοκτήτη και να διαµορφωθεί ανάλογα µε το γούστο του και 

την οικονοµική του κατάσταση ώστε το αποτέλεσµα να είναι επιθυµητό πρώτα από 

εκείνον. Ανάλογα λοιπόν µε τις οικονοµικές δυνατότητες, το γούστο, το χώρ

το µικροκλίµα της περιοχής, τις χρήσεις και τη λειτουργικότητα του κήπου, το 

στιλ και την τοποθεσία που βρίσκεται η οικία, σχεδιάζεται ένας κήπος. 
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1.6 Σύγχρονη Ελλάδα 

 Ο γιγαντισµός των πόλεων, η αλόγιστη χρήση της γης, η πύκνωση των 

συγκοινωνιακών αρτηριών µέσα και γύρω από τους οικισµούς συνεχώς αποκρίνουν 

τον άνθρωπο από τη φύση, από την οποία ο ίδιος προέρχεται, και τον παγιδεύουν όλο 

και περισσότερο σε ένα µη φιλικό περιβάλλον. Ο σύγχρονος άνθρωπος, ιδιαίτερα ο 

άνθρωπος των πόλεων, καταπονηµένος από το θόρυβο, την ρύπανση, το συνωστισµό 

και την ψυχρότητα του πυκνού οικιστικού περιβάλλοντος, θέλει να φύγει, και 

προσπαθήσει να πλησιάσει την φύση ή τουλάχιστον να ΄΄εγκλωβίσει΄΄ στοιχεία της 

στους δικούς του χώρους, ιδιωτικούς ή δηµόσιους. 

 Η µεγάλη σηµασία που απέκτησε το πράσινο για τους συγχρόνους 

οικιστικούς σχηµατισµούς οφείλεται στα ευεργετικά αποτελέσµατα που έχει η 

παρουσία του µέσα σε αυτούς. Η ανάγκη δηµιουργίας ανοικτών χώρων προβάλλει 

επιτακτική. 

 

1.7 Τουριστική ανάπτυξη της Ελλάδας 

 H εισροή των εκατοµµυρίων τουριστών κάθε χρόνο στην Ελλάδα, φαινόταν 

πριν µερικά χρόνια σαν η καλύτερη λύση για τα οικονοµικά προβλήµατα των 

κατοίκων αποµακρυσµένων ή αγνοηµένων περιοχών της χώρας µας. Ενισχυµένη από 

την κρατική προτροπή, η τουριστική ανάπτυξη αυτού του είδους πήρε γρήγορα 

τεράστιες διαστάσεις, φέρνοντας µαζί της ένα ανεπιθύµητο αποτελέσµα, που κανείς 

ίσως δεν υποπτευόταν,  τη βαθµιαία υποβάθµιση του ελληνικού φυσικού τοπίου. 

 Στο άκουσµα της µαγικής φράσης «έρχονται οι τουρίστες», κάθε ακτή της 

Ελλάδας άρχισε να γεµίζει µε ακαλαίσθητες κατασκευές που σκοπό είχαν να 

προσφέρουν κατάλυµα και φαγητό για τους ξένους, αλλά που τελικά κατάστρεψαν το 

ελληνικό περιβάλλον. Ενισχυµένη από την κρατική δανειοδότηση, η ιδιωτική 

πρωτοβουλία ανέγειρε κουτιά πολλών ορόφων πάνω σε παραλίες, διοχέτευσε τα 

απόβλητα χιλιάδων ανθρώπων µέσα στις θάλασσες, αγνόησε τον περιβάλλοντα χώρο 

και δηµιούργησε µικρές πολιτείες σε τόπους που θα έπρεπε να συντηρηθούν και να 

διαχειριστούν µε µεγάλη προσοχή. 
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Το ελληνικό τοπίο και κυρίως το ιδιαίτερης οµορφιάς τοπίο, επιβαρύνθηκε 

τόσο µε τη διατάραξη των φυσικών του διαδικασιών όσο και µε την αισθητική του 

υποβάθµιση. 

H δηµιουργία νέων οικιστικών περιοχών αποτελεί έναν ευαίσθητο και 

µεγάλης σηµασίας τοµέα, οπού η αρχιτεκτονική τοπίου µπορεί να επιδράσει 

ευεργετικά. Είναι καιρός να µελετηθούν και να εφαρµοσθούν νέα πρότυπα στην 

ανάπτυξη καινούργιων οικιστικών περιοχών, µε έµφαση στην καλύτερη αξιοποίηση 

του περιβάλλοντος χώρου για την ευχερέστερη και ασφαλέστερη χρήση του από τον 

άνθρωπο. Θα πρέπει κάποτε, το οικονοµικό κέρδος να σταµατήσει να αποτελεί το 

πρώτο και βασικό µέληµα τέτοιων έργων, παραχωρώντας τη θέση του σε διεθνώς 

παραδεκτά επίπεδα ποιότητας ζωής, που µεταφράζονται σε οργανωµένους ανοικτούς 

δηµόσιους χώρους, σε φαρδύτερα πεζοδρόµια, σε ευκολία στάθµευσης των 

αυτοκινήτων και γενικά στην ύπαρξη ελεύθερου χώρου µε περισσότερο παιχνίδι των 

παιδιών, περισσότερη ευχέρεια κίνησης και περισσότερο καθαρό αέρα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

αράγοντες που λαµβάνουµε υπόψη για το σωστό σχεδιασµό και κατασκευή 

νός κήπου 

Ο αποτελεσµατικότερος σχεδιασµός ενός χώρου είναι αρκετά δύσκολος να 

πιτευχθεί λόγω της ακατανόητης πολυπλοκότητας του. Όπως είπε ο William Whyte 

 είναι δύσκολο να σχεδιάσεις ένα χώρο, ο οποίος δεν θα προσελκύσει ανθρώπους. 

υτό που έχει σηµασία είναι πόσο συχνά επιτυγχάνεται αυτό΄΄. 

Η µετατροπή των ιδιωτικών εκτάσεων σε αξιόλογους ελκυστικούς χώρους 

πορεί να επιτευχθεί ακολουθώντας τα παρακάτω βήµατα κατά την σύνταξη της 

ελέτης. 

 

Χαρακτηριστικά της περιοχής 

 βρίσκεται παραθαλάσσια, πεδινά, ή βόρια γιατί θα 

ρησιµοποιηθούν άλλα φυτά σε κάθε περίπτωση. 

η των φυτών που είναι κατάλληλα σε κάθε περίπτωση καθώς και το 

ωστό τύπο χλοοτάπητα. 

• 

ι ανεµοφράκτης µε 

ανθε

σµός στη φύση 

Ο κήπος πρέπει να έχει τα περισσότερα από τα φυσικά στοιχεία της περιοχής 

 κήπο. Αν δηλαδή ένα σηµείο του κήπου είναι 

  υ

ς µπορούν να παραµείνουν και να 

συµπληρωθούν ώστε να δηµιουργηθεί ένας βραχόκηπος. 

 

Π

ε

 

ε

΄΄

Α

µ

µ

2.1  

• Αν ο κήπος

χ

• Αν έχουµε πολύ ηλιοφάνεια στην περιοχή ή πολλές βροχοπτώσεις για να 

δούµε τα είδ

σ

Τι άνεµοι υπερισχύουν και τι φορά έχουν, για την σωστή διάταξη των 

φυτεύσεων καθώς και τα είδη των φυτών. Άλλη διάταξη θα υπάρχει σε µια πλαγιά 

όπου υπάρχουν βόρειοι άνεµοι, ώστε εκεί η φύτευση να εξουδετερώνει τους ανέµους 

και άλλη διάταξη θα υπάρχει παραθαλάσσια όπου χρειάζετα

κτικά φυτά στη θάλασσα. 

 

2.2  Σεβα

για να συνδυάζεται το όλο τοπίο µε το

βαλτώδη αντί να το ισοπεδώνο µε, το διαµορφώνουµε σε υδροβιότοπο. Αν 

υπάρχουν ήδη στο οικόπεδο βραχώδεις εξάρσει
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2.  έδαφος και το υπέδαφος 

 Αν η σύσταση του εδάφους είναι ακατάλληλη, τότε βελτιώνουµε ή το 

αντικαθιστούµε µε το ήδη 

3 Το

υπάρχον επιφανειακό χώµα 30cm βάθος και άνω. 

 

τράγγισης. 

 

2  κατοικίας. 

• 

•

ές του σχεδίου. 

δρά στη µορφή και τη συντήρηση του κήπου. Αν 

ή

κύριακο 

η 

η εποχή. 

τητες του ιδιοκτήτη για εγκατάσταση και 

συντήρηση του κήπου.  

 Η σ

οιούν 

 νοιώ

άλλοντος 

και των δραστηριοτήτων που λαµβάνουν µέρος στους χώρους.  

Αν το υπέδαφος είναι αδιαπέραστο (βράχοι) πριν κάνουµε τη φύτευση, 

ανοίγονται λάκκοι µε µηχανικά µέσα και γεµίζονται µε καλό χώµα. 

 Αν στο υπέδαφος υπάρχει µόνιµη υγρασία πρέπει να προσέξουµε ώστε να 

φυτευτούν φυτά όπως η Ιτιά (ανθεκτικά). Στη περίπτωση αυτή χρειάζεται να 

τοποθετηθεί ένα σύστηµα αποσ

.4 Η µορφή και η χρήση της

Αν είναι σύγχρονη κατοικία ταιριάζουν απλές γραµµές. 

 ∆εν πρέπει να κατατεµαχίζεται το οικόπεδο και να µην αφήνονται στενές 

λωρίδες µεταξύ περιφράξεως και κατοικίας γιατί δεν διαµορφώνονται εύκολα. 

• Η είσοδος του σπιτιού, η προσπέλαση στο χώρο στάθµευσης και τα 

παραρτήµατα του σπιτιού θα καθορίσουν τις γενικές γραµµ

• Η χρήση της κατοικίας επι

δηλαδ  είναι µόνιµη τότε χρειάζεται επιµεληµένη κατασκευή γιατί θα έχει την 

καλύτερη συντήρηση ενώ αν είναι κατοικία που χρησιµοποιείται το Σαββατο

τότε κατασκευή πρέπει να είναι απλή γιατί η συντήρηση θα γίνεται αραιά. Στις 

κατοικίες διακοπών τοποθετούνται φυτά που ανθίζουν την κατάλληλ

 

2.5 Οι οικονοµικές δυνατότητες. 

Υπολογίζουµε τις οικονοµικές δυνατό

 

2.6 ηµασία της λειτουργικότητας στον κήπο 

Η µετατροπή ενός χώρου υπό κατασκευή σε ένα ΄΄λειτουργικό΄΄ χώρο, 

απαιτείται η εισαγωγή φυσικών στοιχείων, ώστε οι άνθρωποι που το χρησιµοπ

να θουν ευπρόσδεκτοι και άνετοι. Αυτό µπορεί να δηµιουργηθεί µέσω της 

ανάπτυξης πιο αποτελεσµατικών σχέσεων µεταξύ των στοιχείων του περιβ
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2.7 ασία της παρατήρησης του χώρου 

Όλοι µπορούµε να µάθουµε πολλά παρατηρώντας τις επιτυχίες ή τις αποτυχίες 

των άλλων. Επίσης παρατηρώντας τον τρόπο µε τον οποίο οι άνθρωποι 

χρησιµοποιούν τους κήπους και αναζητώντας τι αρέσει και τι απωθεί από αυτούς 

τους χώρους, είναι πιθανό να εκτιµήσετε τα στοιχεία που τον κάνουν τον

 Σηµ

 χώρο 

ειτουργικό. Μέσω αυτών των παρατηρήσεων θα είναι ξεκάθαρο ποια στοιχεία 

µατωθεί. 

 

λ

λείπουν και τι θα µπορούσε να ενσω

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 23



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

Σχεδίαση κήπου για Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες 

 

3.1 ωγή 

Ο σχεδιασµός του κήπου υπόκειται σε ορισµένες βασικές αρχές που µπορούν 

να εφαρµοστούν σε όλες τις περιπτώσεις, για να δώσουν ένα επιτυχηµένο σχέδιο. 

Έχοντας σαν βάση τις αρχές αυτές, ο κηποτέχνης θα λάβει επίσης υπόψη του και 

άλλα στοιχεία που εξατοµικεύονται στο συγκεκριµένο κήπο, στις απαιτήσεις και 

ανάγκες του χρήστη, στην οικολογία του χώρου κ.α., έτσι που στο τέλος κάθε κήπος 

να είναι µοναδικός. 

Η δηµιουργία ενός κήπου έχει κοινά στοιχεία µε τη δηµιουργία ενός έργου 

τέχνης, µε τη διαφορά ότι είναι πιο πολύπλοκος διότι έχει επιπλέον το στοιχείο της 

ζωή και της κίνησης του ανθρώπου µέσα σε αυτόν. Συγκεκριµένα, στη περίπτωση 

που  κήπος θα χρησιµοποιείται από άτοµο µε ειδικές ανάγκες, ο σχεδιαστής οφείλει 

επιδέξια να συνδυάσει την καλαισθησία και ταυτόχρονα την ιδιαίτερη 

που απαιτείται για ένα τέτοιο χρήστη. Για να το πετύχει αυτό, 

ρέπει να λάβει υπόψη του κάποιους γενικούς κανόνες, οι οποίοι έχουν θεσπιστεί 

πιο εύκολη τη διαβίωση και τη 

ιακίνηση των ατόµων αυτών µέσα στο περιβάλλον το οποίο ζουν αποφεύγοντας µε 

τό την περιθωριοποίηση και εξάρτηση τους από άλλα άτοµα, 

συµµετ

ς, ανικανότητες, αδυναµίες, 

αναπηρ

Εισαγ

 

ς 

 ο

λειτουργικότητα 

π

από την πολιτεία και έχουν σκοπό να κάνουν 

δ

τον τρόπο αυ

έχοντας έτσι ισότιµα σε όλες τις δραστηριότητες της ζωής. 

 
3.2. Ποια είναι τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες 

ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

(Α.Μ.Ε.Α.) είναι τα άτοµα που έχουν µόνιµες ή 

προσωρινές βλάβε

ίες ή συνδυασµό των παραπάνω, που 

προέρχονται από φυσική, ψυχική ή νοητική 

ανεπάρκεια.  
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Ανάλογα µε τη φύση του προβλήµ τος, 

διακρίνονται στις παρακάτω κατηγορίες:  

• Άτοµα µε δυσκολία στην κίνηση 

• Άτοµα µε δυσκολία στην όραση 

• Άτοµα µε δυσκολία στην ακοή 

• Άτοµα µε δυσκολία στην αντίληψη και 

επικοινωνία 

α

. 

µη  διαβίωση  ατόµων µε ειδικές ανάγκες 

από δυ , στην προσέγγιση, στην 

 ακοή και στην όραση. 

  ανεπάρκεια µε βοηθητικά µέσα, 

, περπατίστρες, αναπηρικά αµαξίδια κ.α. και το επιτυγχάνουν όταν 

δεν εµποδίζονται από σκαλοπάτια ή δάπεδα µε απότοµες κλίσεις, από στενούς 

χώρους κ.λπ. ∆ιευκολύνονται µε την πρόβλεψη δαπέδων απαλών κλίσεων και χωρίς 

ευκολονόητης σήµανσης, εύκολων και προσιτών µηχανισ

λήµατα που συναντά ένα τέτοιο άτοµο 

τιάζο  µέσα σε αυτόν, στη δυνατότητα χρήσης 

 µε τα διάφορα είδη φυτών.  

.4 Σχεδιασµός κήπου για Α.Μ.Ε.Α. 

µέρειες πάνω στις οποίες ένας 

σχεδια

 

3.3 Προβλήµατα και δυσκολίες των Α.Μ.Ε.Α

Η αυτόνο  διακίνηση και  των

εµποδίζεται  την σκολία που έχουν στην κίνηση

αντίληψη, στην επικοινωνία και την προσαρµογή, στην

Προσπαθούν να ξεπεράσουν την φυσική τους

όπως µπαστούνια

 

σκαλοπάτια, µηχανικών µέσων για την κάλυψη υψοµετρικών διαφορών, κατάλληλης 

µών χειρισµού, άνετων και 

ακίνδυνων χώρων. 

Ειδικότερα σε ένα κήπο, τα προβ

εσ νται κυρίως στην περιήγηση του

κάποιων κατασκευών καθώς επίσης και στην επαφή του

 

3

Παρακάτω θα αναφερθούµε σε τεχνικές λεπτο

στής θα προσαρµόσει τη µελέτη του όταν ο κήπος προορίζεται για Α.Μ.Ε.Α. 

 

Άτοµα µε δυσκολία στην κίνηση 

∆υσκολία στην κίνηση έχουν τα άτοµα µε αδύνατα ή παράλυτα µέλη, µε 

δυσκαµψία ή σχετική έλλειψη µέλους ή όλων των µελών του σώµατος, οι 
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ηλικιωµένοι, τα άτοµα µε καρδιοαναπνευστικά προβλήµατα, οι προσωρινά 

τραυµατισµένοι κλπ. 

Λόγω της αναγκαιότητας χρήσης αµαξιδίου ή άλλων βοηθητικών µέσων 

κίνησης, όπως περπατίστρες, µπαστούνια κ.α. , κύριο µέληµα ενός σχεδιαστή είναι η 

σχεδίασ

• οποθέτηση διαδρόµων που θα συνδέουν όλα τα σηµεία του κήπου, µε 

να υπάρχει η δυνατότητα της ταυτόχρονης 

διέλευσ

ν 

ανάβαση και κατάβαση, ενώ η µέγιστη κάθετη κλίση δεν πρέπει να είναι µεγαλύτερη 

από 4% µατος του οχήµατος. Τα υλικά επίστρωσης 

των δια

ι

αίτητος κρίνεται ο φωτισµός των διαδρόµων µε φωτιστικά τα 

οποία δ

 κλίσης έως 10%. 

η του κήπου µε τρόπο τέτοιο ώστε να επιτρέπεται η περιήγηση του ατόµου 

στο χώρο µε ευκολία και δίχως να εµποδίζεται από φυσικά ή τεχνικά εµπόδια. Τα 

τεχνικά χαρακτηριστικά που εξασφαλίζουν τα παραπάνω είναι: 

Τ

ελάχιστο πλάτος 1,3 – 1,5 m ώστε 

ης από το ίδιο σηµείο ενός αµαξιδίου και ενός πεζού. Επίσης η οριζόντια 

κλίση δεν πρέπει να υπερβαίνει το 10%, για να µην παρουσιάζονται δυσκολίες στη

 για την αποφυγή αναποδογυρίσ

δρόµων πρέπει να είναι οµοιογενή µε σταθερότητα, αντοχή, αντιολισθητικά 

και µε µικρή ανακλαστικότητα. ∆εξιά και αριστερά του διαδρόµου πρέπει να 

τοποθετούντα  περιζώµατα(σοβατεπί) έτσι ώστε να εµποδίζουν την εκτροπή του 

οχήµατος. Τέλος απαρ

εν θα αποτελούν εµπόδια στην κίνηση και επιπλέον τοποθέτηση στηθαίων σε 

όλο το µήκος αυτών ύψους περίπου στα 0,90 m τα οποία θα παρέχουν στήριξη σε 

περίπτωση ανάγκης.  

• Απαγορευτική κρίνεται η ύπαρξη σκαλοπατιών. Όπου κάτι τέτοιο δεν είναι 

εφικτό, αυτά αντικαθιστώνται µε ράµπες πλάτους 1,3 -1,5 m και

• Οι κατασκευές στον κήπο, όπως πέργκολες, καθιστικά, barbeque κ.λπ. πρέπει 

να είναι λειτουργικές και εύχρηστες. Αυτό προϋποθέτει ότι θα βρίσκονται στο 

ανάλογο ύψος και σχεδιασµένες µε κατάλληλο τρόπο. Για παράδειγµα, το barbeque 

δεν θα υπερβαίνει σε ύψος τα 85 cm και θα υπάρχει κενό 70 cm από το έδαφος ώστε 

να µην ενοχλούνται τα γόνατα του χρήστη. Απαραίτητη θεωρείται η ύπαρξη ραφιών 

για τη διευκόλυνση της χρήσης. Επίσης για το καθιστικό πρέπει να προβλέπεται 

αρκετός χώρος για την αναστροφή του αµαξιδίου, διαµέτρου τουλάχιστον 1,7 m.  

• Σηµεία του κήπου όπου υπάρχει το υγρό στοιχείο κρίνεται σκόπιµο να 

προφυλάσσονται είτε µε προστατευτικά κιγκλιδώµατα είτε µε υπερυψωµένο 
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σκαλοπάτι περίπου 20 cm περιµετρικά για την αποφυγή πτώσης. Επιπρόσθετα, µία 

λίµνη πρέπει να είναι αβαθής, ενώ µία πισίνα θα πρέπει να είναι ειδικά 

κατασκευασµένη για να µπορεί να την χρησιµοποιεί κάποιος µε σοβαρά κινητικά 

προβλήµατα. 

• Ιδιαίτερης προσοχής χρίζει η επιλογή, η ακριβής θέση καθώς και οι 

αποστάσεις φύτευσης των φυτών που θα επιλεγούν για τον κήπο. Η φύτευση µπορεί 

 είνα

ους 

να ι υψηλή (δέντρα), χαµηλή (θάµνοι), έρπουσα (χλοοτάπητας) ή συνδυασµός 

αυτών. Περιφερειακά των διαδρόµων τα φυτά που θα τοποθετηθούν δεν θα πρέπει να 

έχουν επιπόλαιο ριζικό σύστηµα το οποίο θα δηµιουργήσει πρόβληµα και πιθανώς να 

επηρεάσει την κατασκευή τους. Η θέση των φυτών πρέπει να είναι τέτοια που να 

επιτρέπει την οπτική επαφή µε όλα τα µέρη του κήπου. Οι αποστάσεις φύτευσης να 

είναι τέτοιες ώστε τα φυτά να µην δηµιουργούν αδιαπέραστα σηµεία µεταξύ τους. 

Ενδεικτικά, για µεγάλα δέντρα η απόσταση φύτευσης είναι 10*10 m, για θάµν

0,5*0,7 m (εκτός τις περιπτώσεις όπου προορίζονται για φράκτες). 

• Για την στάθµευση των αυτοκινήτων των ατόµων µε ειδικές ανάγκες 

απαιτείται ειδικά διαµορφωµένος χώρος µε εύκολη πρόσβαση και µεγαλύτερες 

διαστάσεις από τις συνήθεις (περίπου 3,50Χ5,00m).  

 

 
Εικόνα 2. Χώρος στάθµευσης για άτοµα µε κινητικά προβλήµατα 
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• Ειδική µελέτη πρέπει να γίνει όσων αφορά τους χώρους ψυχαγωγίας µέσα 

στον κήπο για τα Α.Μ.Ε.Α.. Είναι  απαραίτητο να αποτελούνται από ασφαλή υλικά 

και ειδικά σχεδιασµένοι για το σκοπό αυτό. 

 

Άτοµα µε δυσκολία στην όραση 

Αυτά τα άτοµα βλέπουν λίγο ή καθόλου. Για την αυτόνοµη µετακίνησή τους 

κάνουν χρήση µπαστουνιού ή ειδικά εκπαιδευµένων σκύλων. 

 ∆ιακινούνται άνετα σε χώρους που έχουν διαστάσεις και επειδή 

αναγνωρίζουν τον χώρο µε τα άκρα και την ακοή, διευκολύνονται από 

κατευθυντήριους οδηγούς στο δάπεδο διαφορετικής υφής και έντονης χρωµατικής 

αντίθεσης από τα υπόλοιπα στοιχεία, ειδικούς χειρολισθήρες µε αρχή και τέλος, 

δάπεδα µη ηχοαπορροφητικά για να αναγνωρίζουν τους άλλους από τον βηµατισµό 

τους, ευκρινή ηχητική σήµανση και χώρους που να µην δηµιουργούν αντήχηση. Ο 

θόρυβος είναι η οµίχλη για τους τυφλούς. 

 

 

 

 

ν

ετος χωρίς έντονες αντιθέσεις, διότι όσοι 

βλέπουν λίγο θαµπώνονται εύκολα. 

 

 

 

 

 

Εικονα 3.Ελεύθερος χώρος κίνησης των ατόµω  µε δυσκολία στην όραση. 

 

Επειδή τα άτοµα αυτά δεν βλέπουν, οι χώροι στους οποίους κινούνται θα 

πρέπει να είναι ελεύθεροι εµποδίων και να µην κρύβουν παγίδες, όπως προεξέχοντα 

στοιχεία σε ύψος µικρότερο των 2.20 m χωρίς προβολική επισήµανση στο δάπεδο. Ο 

φωτισµός των χώρων πρέπει να είναι άπλ

 28



Επιπλέον, κατά την επιλογή των φυτών θα πρέπει να αποφεύγονται φυτά που 

φέρουν άκανθες για να αποφύγουµε τραυµατισµούς από εκδορές. Επίσης κλαδιά 

δέντρω σε χαµηλό ύψος θα αποτελούν εµπόδιο στην µετακίνηση τους. Γενικά η 

φύτευσ  που προτείνεται είναι χαµηλοί θάµνοι, αρωµατικά φυτά, τα οποία είναι 

εύκολα   και µοναχικά δέντρα σε συγκεκριµένες θέσεις που ενδεχοµένως 

να λειτουργούν και ως δείκτες-σηµάδια στο χώρο. Σπουδαίο ρόλο έχει επίσης και η 

χρήση µενου υγρού στοιχείου το οποίο γίνεται εύκολα αντιληπτό και λειτουργεί 

ως στοιχείο ηρεµίας. 

Άτοµα µε δυσκολία στην ακοή

 

ν 

η

 αντιληπτά

κινού

 

 

ει 

κάποια ιδιαίτερης µελέτης, αφού τέτοιου είδους προβλήµατα δεν αποτελούν εµπόδια 

κατά τη

Ο σχεδιασµός ενός κήπου για άτοµα µε ακουστικά προβλήµατα δεν χρίζ

ς 

ν χρήση αυτού. 

 

Άτοµα µε δυσκολία στην αντίληψη και επικοινωνία 

Στην κατηγορία αυτή ανήκουν τα άτοµα µε µόνιµα µειωµένη αντίληψη, π.χ. 

άτοµα µε διάφορες ψυχικές ή οργανικές παθήσεις ή άτοµα µε παροδικά µειωµένη 

αντίληψ

 ή κοφτερά φύλλα, φυτά που εκκρίνουν τοξικές ουσίες ή 

παράγουν δηλητηριώδεις καρπούς. 

σκευές, πρέπει να δώσουµε ιδιαίτερη 

προσοχ

 

η όπως αφηρηµένοι, ναρκοµανείς κ.λπ. Τα άτοµα αυτά έχουν περιορισµένη 

επαφή µε το περιβάλλον και τα γύρω αντικείµενα, αδυνατούν να δράσουν αυτόνοµα 

ή και ακόµα να αντιδράσουν στα εµπόδια ή τους κινδύνους. Η απλοποίηση των 

χώρων διακίνησης, η χρήση σηµάνσεων µε ενδείξεις µε χρωµατικές αντιθέσεις, τα 

έντονα ηχητικά σήµατα βελτιώνουν την σχέση των ατόµων αυτών µε το περιβάλλον. 

Συγκεκριµένα στη φύτευση, αποφεύγουµε τη χρήση φυτών που µπορεί να 

θεωρηθούν επικίνδυνα εξαιτίας της µορφολογίας τους, όπως για παράδειγµα φυτά 

που φέρουν αγκάθια

Όσων αφορά στις διάφορες κατα

ή αποφεύγοντας περίτεχνες κατασκευές, αιχµηρά υλικά. Συνιστάται να 

γίνεται ειδική µελέτη όπου θα µπορούν τα άτοµα αυτά να ψυχαγωγούνται µε 

ασφάλεια. 
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ΚΕΦΑ

γεωγρα

σιού είναι ο Προφήτης Ηλίας µε υψόµετρο 300 

m. 

λλάδα έχει ένα ζεστό Μεσογειακό κλίµα. Τα καλοκαίρια στα πεδινά ο 

αιρός είναι ζεστός και ξηρός µε καθαρό ουρανό, µόνη αίσθηση δροσιάς τα µελτέµια 

οχιακοί άνεµοι. Αντίθετα οι ορεινές περιοχές είναι πιο δροσερές µε 

αξιοσή  βροχές. Από την άλλη το χειµώνα τα βουνά στις ορεινές περιοχές είναι 

 είναι πιο ήπιος µε λίγο πάγο και χιόνι. 

Πρέπει

ρες περιοχές της Ελλάδας, ενώ η περίοδος βροχοπτώσεων 

ίναι από τον Οκτώβριο µέχρι το Μάρτιο. Από τον Ιούνιο µέχρι τον Αύγουστο οι 

ι ξηρές και ηλιόλουστες χαρακτηριστικό του Μεσογειακού κλίµατος. 

 

α, µε µικρό εύρος της ετήσιας διακύµανσης της θερµοκρασίας ( δροσερό 

καλοκαίρι και ήπιος χειµώνας), υψηλή υγρασία του αέρος και ισχυρούς ανέµους. 

ΛΑΙΟ 4 

 

Site Analysis του προς διαµόρφωση χώρου 

Με τον όρο Site Analysis εννοούµε την µελέτη και περιγραφή της 

υπάρχουσας κατάστασης 

 

4.1 Θέση 

Ο προς διαµόρφωση χώρος βρίσκεται στην Αντίπαρο η οποία βρίσκεται σε 

φικό µήκος 37ο02΄00΄΄ και γεωγραφικό πλάτος 25ο06΄00΄΄ µόλις 1 χλµ 

νοτιοδυτικά της Πάρου και σε απόσταση 90 ναυτικών µιλιών από τον Πειραιά. Έχει 

έκταση 35 τετραγωνικά χιλιόµετρα. Στα βόρεια και ανατολικά το έδαφος της είναι 

πεδινό. Η ψηλότερη κορυφή του νη

 

4.2 Κλιµατολογικές συνθήκες 

Η Ε

κ

τα οποία είναι επ

µαντες

συνήθως καλυµµένα µε χιόνι, ενώ στα πεδινά

 να σηµειωθεί ότι υπάρχει σηµαντική διακύµανση στο ποσοστό 

βροχοπτώσεων στις διάφο

ε

µέρες είνα

Κλιµατολογικές συνθήκες στην Αντίπαρο 

Η Αντίπαρος είναι ένα νησί των Κυκλάδων, βρίσκεται στο κέντρο περίπου 

του Αιγαίου Πελάγους, αρκετά µακριά από την ηπειρώτικη Ελλάδα. Λόγω της 

θέσεως της, η Αντίπαρος χαρακτηρίζεται από το τυπικό θαλάσσιο - µεσογειακό 

κλίµ
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Η µέση ετήσια θερµοκρασία είναι 20,6 C0, η ελάχιστη µηνιαία θερµοκρασία 

είναι 7 C0 και παρατηρείται τον Φεβρουάριο, ενώ η µέγιστη µηνιαία θερµοκρασία 

παρατηρείται τον Αύγουστο και είναι 35,1 C0. 

 

 Η µέση τιµή της σχετική υγρασίας κατά τους καλοκαιρινούς µήνες στην 

Αντίπαρ  κυµαίνεται στο 7,6% (τον Αύγουστο) ενώ ατά τους χειµ ρινού  µήνες η 

µέγιστη  τιµή είναι παρουσιάζεται τον ∆εκέµβριο (71,4%). Τα νούµερα αυτά 

δείχνουν ότι η σχετική υγρασία είναι υψηλή το χειµώνα ενώ το καλοκαίρι είναι µέση. 

 

ο 5 κ ε ς

Οι Βροχοπτώσεις  σηµειώνονται σχεδόν µόνο τον χειµώνα. Παρά το γεγονός 

ί µεγάλες ποσότητες υδρατµών, οι 

βροχοπ

ε 

ελάχιστη τιµή 203,5mm το 1989 και µέγιστη 727,4mm το 1981. Υπάρχει, εποµένως 

έντονη 

πο τα ανεµολογικά στοιχεία 

ότι οι άνεµοι µεταφέρουν προς το νησ

τώσεις είναι σχετικώς σπάνιες, διότι απουσιάζουν οι µεγάλες οροσειρές, που 

ενεργούν σαν εµπόδιο και προκαλούν την ανύψωση των αέριων µαζών και τη 

συµπύκνωση των υδρατµών. 

Στον βροχοµετρικό σταθµό της Παροικιάς της Πάρου (υψόµετρο 3m), η µέση 

ετήσια τιµή των βροχοπτώσεων, για την περίοδο 1980-1994 ήταν 404,7mm, µ

διακύµανση των ετήσιων βροχοπτώσεων, όµως το κλίµα δεν µπορεί να 

χαρακτηρισθεί σαν ιδιαίτερα ξηρό. Το χιόνι είναι εξαιρετικά σπάνιο. 

 
Α προκύπτει ότι: το Αιγαίο πλήττεται από 

δυνατο

για πολλές µέρες. Επικρατούσα διεύθυνση ανέµου είναι βόρεια και έπονται η 

βορειοδ

ύς ανέµους κατά τη διάρκεια των καλοκαιρινών µηνών και ειδικότερα µεταξύ 

µέσα Ιουλίου και µέσα Αυγούστου, στο Αιγαίο οι δυνατοί άνεµοι λέγονται 

<<Μελτέµια>> και έχουν κατεύθυνση από Βόρεια µέχρι Βορειοανατολική τα οποία 

επηρεάζουν το νησί. Το <<Μελτέµι>>  ξεκινά ξαφνικά και µπορεί να πνέει συνεχώς 

υτική, νοτιοδυτική και η νότια. Έκτος  από τους θερινούς µήνες (οπότε 

επικρατούν άνεµοι έντασης 5-6 Beauforts), επικρατέστερη σε ποσοστό έντασης είναι 

6-7 Beauforts. Ο µέσος αριθµός ηµερών µε ένταση µεγαλύτερη από 6Β (ισχυρός 
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άνεµος) είναι µέγιστος τον Μάρτιο (2,3 ηµέρες) και ελάχιστο Μάιο και Σεπτέµβριο 

(0,7 ηµέρες). 

 

Η µέση νέφωση  κυµαίνεται µεταξύ 4,8(όγδοα) τον Ιανουάριο,  και 0 τον 

Ιούλιο. Ο µέσος αριθµός αίθριων ηµερών ( νέφωση µεταξύ 0 και 1,5 όγδοα) 

κυµαίνεται µεταξύ 2,4 τον Ιανουάριο και 28,5 ηµερών τον Ιούλιο. 

 

Η οµίχλη (όπως και πάχνη) είναι σπάνια στην περιοχή (µέσος αριθµός 

ηµερών οµίχλης 0,3 ηµέρες τον Μάρτιο, 0,1 ηµέρες τον Απρίλιο, 0 για τους 

υπόλοιπους µήνες του έτους.  

 

Ο µέσος αριθµός ηµερών δρόσου είναι µέγιστος τον Νοέµβριο (5,5 ηµέρες) 

και ελάχιστος κατά την διάρκεια των καλοκαιρινών ηµερών. 

 

Η ηλιοφάνεια είναι πολύ µεγαλύτερη κατά τους καλοκαιρινούς µήνες και 

κυµαίνεται κατά µέσο όρο 11.5΄΄ ενώ τους υπόλοιπους µήνες µειώνεται και ιδιαίτερα 

κατά την διάρκεια του χειµώνα φτάνει κατά µέσο όρο στις 3.7΄΄.  

 

4.3 Έδαφος 

• Μηχανική ανάλυση του εδάφους: Στο έδαφος το ποσοστό της άµµου είναι 

69%, τ

αγωγικότητα τους 

ίναι µικρή, αφού δεν µπορούν να συγκρατούν νερό και θρεπτικά στοιχεία σε 

ικανοπ

ων νερού και θρεπτικών στοιχείων, µπορεί άριστα να 

ποδοθούν στην καλλιέργεια, µε ικανοποιητική απόδοση. 

• 

3 αγορευτικό για άριστη 

 των φυτών. 

ης ιλύος 8% και της αργίλου 23%. Πρόκειται για ένα έδαφος αµµοπηλώδεις. 

Εδάφη, στη σύσταση των οποίων συµµετέχει η άµµος σε µεγάλο ποσοστό, 

χαρακτηρίζονται ως ελαφριά. Καλλιεργούνται εύκολα άλλα η παρ

ε

οιητικές ποσότητες. Αερίζονται όµως καλά και θερµαίνονται εύκολα, άρα 

χαρακτηρίζονται από πρωιµότητα. Αν είναι δυνατή και συµφέρουσα η προσθήκη σε 

αυτά µικρών και συχνών δόσε

α

Ελεύθερο ανθρακικό ασβέστιο: Στο έδαφος της συγκεκριµένης µελέτης το 

ολικό CaCO  είναι 5,74%, ποσοστό το οποίο δεν είναι απ

ανάπτυξη
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• 

νοποιητικό. Επειδή 

ίναι ανέφικτο να αυξηθεί η οργανική ουσία σε όλη την έκταση του εδάφους θα γίνει 

 εδάφους σε µεµονωµένα παρτέρια. 

 µε τιµές pH µεταξύ 5,5 – 

. 

 χαρακτηρίζεται αρκετά υψηλή. Για το λόγο  αυτό 

 τα ανθοκοµικά φυτά είναι 

ν

 
 

Οργανική ουσία του εδάφους: Στο έδαφος η οργανική ουσία στο έδαφος 

υπολογίσθηκε 1,14%. Το ποσοστό αυτό είναι µικρό µε δεδοµένο όµως ότι ελληνικά 

εδάφη η οργανική ουσία κυµαίνεται από 1-2,5% θεωρείται ικα

ε

βελτίωση του

• pH: Το pH του εδάφους και βρέθηκε 7,2%. Όταν το έδαφος έχει pH 

µεγαλύτερο από 7 χαρακτηρίζεται σαν αλκαλικής αντιδράσεως. Εδάφη µε pH 

υψηλότερο του 7,5 αρχίζουν να δηµιουργούν προβλήµατα στην ανάπτυξη των φυτών 

εξαιτίας της επίδρασης που ασκείται στην αφοµοιωσιµότητα των θρεπτικών 

στοιχείων. Έτσι σε υψηλές τιµές  pH ο σίδηρος, το µαγγάνιο και ο ψευδάργυρος είναι 

µη αφοµοιώσιµα. Για το µολυβδαίνιο αντίθετα από τα προηγούµενα στοιχεία, µε την 

αύξηση του pH του εδάφους αυξάνεται και η αφοµοιωσιµότητα του. Η καλύτερη 

περιοχή pH για την ανάπτυξη των φυτών είναι από 6,0 – 6,5. Τα περισσότερα όµως 

φυτά µπορούν να αναπτυχθούν χωρίς πρόβληµα σε εδάφη

8,4

• Ηλεκτρική αγωγιµότητα: Η τιµή της  ηλεκτρικής αγωγιµότητας είναι 

1,9mS/cm. Η τιµή αυτή

προτείνεται να επιλεγούν φυτά που είναι ανθεκτικά στην παρουσία αλάτων. 

• Αφοµοιώσιµο κάλιο: Η ποσότητα του καλίου που προσδιορίστηκε στο 

δείγµα είναι 24mgK/100g εδάφους ( όριο 40mgK/100g εδάφους) Η ποσότητα του 

αφοµοιώσιµου καλίου στο συγκεκριµένο έδαφος είναι µικρή. Θα πρέπει να γίνει 

πλούσια λίπανση µε κάλιο καθώς όπως είναι γνωστό

απαιτητικά ως προς το κάλιο. 

• Αφοµοιώσιµος φώσφορος: Στο συγκεκριµένο έδαφος προσδιορίστηκε η 

ποσότητα του P στο έδαφος και είναι 20 ppm. Προτείνεται να γίνει βασική λίπανση 

µε φωσφορικά λιπάσµατα πρι  την φύτευση, αφού όριο επάρκειας στη µέθοδο 

OLSEN για τις περισσότερες καλλιέργειες είναι τα 12-15 ppm P στο έδαφος. 
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4.4 Το νερό άρδευσης  

Το νερό µε το οποίο πρόκειται να αρδεύεται ο χώρος πρασίνου στην παρούσα 

λέτη

• 

 meq 

• 

Ο προς διαµόρφωση χώρος διέρχεται από ένα τµήµα του αγροτικού δρόµου 

πό την Ανατολική πλευρά ο οποίος οδηγεί στο Λιβάδι, Γλυφά (παραλίες) και στην 

ώρα της Αντιπάρου. 

σεις του χώρου. 

 ρίς 

α 

 υγκέντρωσης για διάφορες εκδηλώσεις 

 γία ευχάριστης θέας σε όσους αναπαύονται στους χώρους αναψυχής 

που που. 

 έντρωσης παιδιών 

Θέ

Στο  να προσπαθήσουµε να αναλύσουµε την οπτική 

επαφή  από διάφορες γωνιές και θέσεις. 

µε  προέρχεται από γεώτρηση η οποία υπάρχει στην ευρύτερη περιοχή. Έχει τα 

εξής χαρακτηριστικά γνωρίσµατα: 

• EC=1.2 

pH=7,7 

• Cl=266 ppm ή 7,5 meq 

• NO3 = 18,6 

• HCO3=276,59 ppm ή 4,53 meq 

• Na=117,28 ppm ή 5,09

Ca=88,1 ppm ή 4,405 meq 

• Mg=36,48 ppm ή 3,04 meq 

 
4.5 Περιβάλλοντας χώρος 

 

α

χ

 

4.6 Λειτουργίες και χρή

Οι ξενώνες θα νοικιάζονται επί το πλείστον τους καλοκαιρινούς µήνες, χω

την απόκλιση να νοικιάζονται για όλο το χρόνο. Οι ένοικοι θα έχουν τη δυνατότητ

κάποιων λειτουργιών στο χώρο:  

Χώρος σ

∆ηµιουρ

 βρίσκονται στο χώρο του κή

Χώρος συγκ

 

α και οπτική επαφή του χώρου 

 σηµείο αυτό θα πρέπει

 του προς διαµόρφωση χώρου
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

Σύνθεση 

 Συνδυάζοντας τις πληροφορίες από τις προηγούµενες  ενότητες, στο κεφάλαιο 

υτό παρουσιάζονται οι προτεινόµενες ιδέες και λύσεις για το σχεδιασµό του χώρου. 

.1 Πρ

η απεικόνιση και των πιο µικρών λεπτοµερειών. 

είναι η διαµόρφωση του 

υ θα προσφέρει την δυνατότητα επαφής µε 

ε ένα χώρο λειτουργικό, λαµβάνοντας υπόψη 

τα στοιχεία  το οποία προβλέπουν για την κάλυψη των επιθυµιών και αναγκών των 

αυτού του σκοπού σχεδιάστηκαν οι εξής χώροι: 

καθισ

κ

 

ες κατασκευές 

λακοστρώσεις: Οι πλακοστρώσεις έγιναν µε σχιστόπλακες της περιοχής που 

το έργο, και οι οποίες έχουν γκρίζο χρωµατισµό µε καφέ και πράσινους 

χηµατ

ονικά διαστήµατα, εάν τοποθετηθούν σωστά, ώστε να µην σπάσουν. Οι πλάκες 

ικό δρόµο, στα µονοπάτια, στις εισόδους, στα καθιστικά 

αι στο

γή 

αυµα ι

α

  

5 όταση – Χαράξεις 

 Το σχέδιο παρουσιάζεται σε κλίµακες 1:200 και 1:100, δουλεύτηκε µε το 

AutoCAD ώστε να είναι δυνατόν 

 Βασικός σκοπός της πτυχιακής εργασίας 

περιβάλλοντα χώρου ξενώνων που να µπορεί να φιλοξενεί και άτοµα µε ειδικές 

ανάγκες, ενός χώρου ξεκούρασης πο

στοιχεία της φύσης, να δηµιουργήσουµ

χρηστών. Για την πραγµατοποίηση 

τικά, χώρος στάθµευσης αυτοκινήτων, χώρος χαλάρωσης, παιδική χαρά, πισίνα 

αι βραχόκηπος. 

5.2 Προτεινόµεν

Π

βρίσκεται 

σ ισµούς. Οι σχιστόπλακες είναι ασύµµετρες. Σαν υλικό οι σχιστόπλακες είναι 

ιδιαίτερα ανθεκτικές και µπορούν να παραµείνουν αναλλοίωτες για πολύ µεγάλα 

χρ

τοποθετήθηκαν στον ιδιωτ

κ υς χώρους στάθµευσης των αυτοκινήτων . 

 Άµµος χρησιµοποιήθηκε για την κατασκευή της παιδικής χαράς, για αποφυ

τρ σµών. Επίσης χρησ µοποιήθηκε µάρµαρο ΄΄χτενισµένο΄΄  γύρο από την πισίνα 

ώστε να µην γλιστράει, είναι ένα υλικό µε υψηλή αισθητική αξία αλλά και υψηλό 

κόστος προµήθειας και εγκατάστασης.   
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Περιφράξεις: Το υλικό που προτείνουµε να χρησιµοποιηθεί για την εξωτερική 

περίφραξη είναι πέτρα της περιοχής. Το υλικό αυτό προτιµήθηκε λόγω της 

ανθεκτικότητας, της στιβαρότητας της κατασκευής, της ποικιλοµορφίας σχεδίων, 

χρωµατισµών και σχηµάτων. Οι κήποι θα οροθετούνται µε φράκτη όπου θα 

συνδυάζεται η πέτρα µε το ξύλο.(Εικόνα 13) 

σίας των σταθµευµένων αυτοκινήτων 

προτείνουµε να χρησιµοποιηθεί σκίαστρο ώστε να προστατεύει τα αυτοκίνητα από 

τον ήλιο και την βροχή καθώς και από ΄΄ενοχλήσεις΄΄ από τα φυτά, οφειλόµενες σε 

πτώσεις καρπών, φύλλων, µαραµένων λουλουδιών κ.α. Το υλικό επιστέγασης είναι 

ξύλο, όπου η χρήση ξύλου σωστών διαστάσεων, καλής ποιότητας και καλής 

επεξεργασίας και συντήρησης (ξύσιµο, βάψιµο κ.λπ.) εξασφαλίζει αντοχή 

ουσιαστική (βάρος, άνεµοι κ.λπ.), ενώ παράλληλα, οπτικά δηλώνει δύναµη και 

αισθητική τελειότητα. 

Εικόνα 13. Φράκτης όπου συνδυάζεται η πέτρα µε το ξύλο. 

 

Πέργκολες-Σκιάστρα: Για παροχή προστα
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 Προτείνουµε να κατασκευαστούν πέργκολες σε κάθε κτήριο για τη 

δηµιουργία καθιστικού µε θέα της πισίνες άλλα και τις παιδικές χαρές κάθε κτηρίου, 

για να είναι όχι µόνο καλαίσθητες άλλα και λειτουργικές. Στο κύριο καθιστικό κάτω 

από την πέργκολα θα είναι το Barbeque το οποίο θα είναι χτιστό µε βασικό υλικό το 

πυρότουβλο και το κεραµίδι. 

 

Κιόσκια: Τα κιόσκια είναι κατασκευασµένα από ξύλο, είναι µικρών διαστάσεων και 

δηµιουργεί µια ροµαντική γωνιά στον κήπο καθώς αποτελεί γνώρισµα της 

ροµαντικής εποχής, όταν ήταν το ΄΄καταφύγιο΄΄ των ζευγαριών, µακριά από τα 

αδάκρυτα και επικριτικά βλέµµατα των άλλων. 

 

Παγκάκια: Τα παγκάκια αποτελούν στοιχεία όλων των κήπων, από µια µικρή 

βεράντα µέχρι ένα µεγάλο πάρκο. Το µέταλλο και ξύλο είναι υλικά κατασκευής του, 

το µήκος του είναι 2m. Το ξύλο είναι απαραίτητο στην κατασκευή των καθισµάτων, 

όχι µόνο για διακοσµητικούς αλλά και για πρακτικούς λόγους, αφού τα σκληρά υλικά 

(τσιµέντο, µά

 

Εικόνα 14. Προτεινόµενο πολυπαιχνίδι 

ρµαρο κ.α) είναι πολύ κρύα το χειµώνα. 

Προτεινόµενες παιδικές χαρές 

Τοποθετηθήκαν ανάµεσα από το σπίτι κάθε κατοικίας  και το κύριο καθιστικό 

για να είναι εµφανής και από τα δύο µέρη. Προτείνονται κατασκευές ασχολίας των 

παιδιών και περιφερειακός φυτικός φράκτης για καλύτερη προστασία των παιδιών 

από τα άλλα µέρη του κήπου. 
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5.3 Προτεινόµενη φύτευση 

 Η επιλογή των καλλωπιστικών φυτών που προτείνονται να χρησιµοποιηθούν 

διαλέχτικαν σύµφωνα µε τους παρακάτω παράγοντες: 

• Με τις εδαφικές συνθήκες 

• Με τις τοπογραφικές συνθήκες 

 Με την υφή του φυλλώµατος 

• 

 φυτών έγινε από είδη που αποτελούν τµήµα της 

ελληνικής και µεσογειακής χλωρίδας γιατί είναι καλύτερα προσαρµοσµένα στον 

περιβάλλον και η οµορφιά τους συνδέεται µε τις ελληνικές παραδόσεις. Βέβαια δεν 

αποκλείονται τα δοκιµασµένα ξενικά είδη. Προτείνονται φυτά που να αντέχουν τις 

υψηλές θερµοκρασίες του καλοκαιριού, όπως δέντρα µε πυκνό φύλλωµα, που είναι 

αποτελεσµατικά στην µείωση της θερµοκρασίας και δίνουν καλή σκιά.  

  γενικές γραµµές δέντρα ή θάµνοι που φέρουν αγκάθια έχουν περιορισµένη 

χρήση.  δεν προτείνονται πεύκα λόγω της ρητίνης που εκκρίνουν, οι βελόνες 

που ενοχλούν κάθως και η αλλεργία που παρουσιάζουν πολλά άτοµα στη γύρη τους. 

Επιπλέον τα φυτά που  στην αλµύρα της 

φυτά είναι αειθαλή, τα οποία θα εξασφαλίσουν µόνιµη 

µή και

ονται είναι τα εξής: 

• Με τις κλιµατολογικές συνθήκες  

• Με τις καλλιεργητικές απαιτήσεις των φυτών 

• Με το µέγεθος των φυτών 

• Με το ρυθµό ανάπτυξης των φυτών 

• Με το φυσικό σχήµα κάθε φυτού 

•

• Με το χρώµα των φυτών 

Με το άρωµα των φυτών 

• Με το ρυθµό πτώσης  των ανθέων, καρπών και φύλλων. 

 

 Η κύρια επιλογή των

 

Σε

Επίσης

προτείνονται τα περισσότερα είναι ανθεκτικά

θάλασσας. Τα προτεινόµενα 

δο  υπόβαθρο, άλλα και τα φυλλοβόλα τα οποία θα ανθίζουν από τον Μάιο έως 

τον Σεπτέµβριο, γιατί τότε θα νοικιάζονται οι ξενώνες. 

 Τα φυτικά είδη που προτείν
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∆ΕΝΤΡΑ 

Κο ονοµασία Επιστηµινή ονική ονοµασία Εικόνα 

Ακ  η Acacia cyanoακία phylla 

 

κυανόφυλλη 

Ακ  Aibizακία

νστ

zia julibrissim 

 

Kω αντινουπόλεος 

Γ άντα Jacaranda ovalifolia ιακαρ

 
∆άφνη του 

Απόλλωνος 

Laurus nobilis 

 
Ελιά Olea europea 

 
Κουτσουπία Cercis siliquastrum 
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Μελία Melia azedarach 

 
Προύνος Prunus pissardii  

Μουριά Morus alba 

 
Παρκινσόνια Parkinsonia aculeata 

 
Σχίνος Schinus molle 

 
Χαρουπιά Ceratonia siliqua  

 

 

 

 

ΦΟΙΝΙΚΟΕΙ∆Η 

Κοινή ονοµασία Επιστηµονική ονοµασία Εικόνα 

Φοίνικας του 

Θεόφραστου 

Phoenix theophrastii  

Ερυθέα Erythea armata 
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Φοίνικας Κανάριος P  hoenix canariensis

 
Χαµαίροπας Chamaerops humilis 

 
Κύκας Cycas revoluta 

 
 

 

 

Κοινή ονοµασία Επιστηµονική ονοµασία Εικόνα 

ΘΑΜΝΟΙ

Λαγκερστρέµια Lagerstroemia indica 

<<Coccinea>> 

 

Λαγκερστρέµια Lagerstroemia indica 

<<

 

Nivea>> 

Λαγκερστρέµια L

<<Rosea>> 

agerstroemia indica 

 
Λαγκερστρέµια Lagerstroemia indica 

<<Supervio

 

lacea>> 
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Βουτλέια Buddleia alternifolia 

 
 Buddleia davidii Βουτλέια

 
 Buddleia davidii "Darent 

Valley" 

Βουτλέια

 
Βουτλέια Buddleia davidii "Nanho Blue"

 
Ιβίσκος ο Συριακός Hibiscus syriacus 

 
Ιβίσκος ο Συριακός Hibiscus syriacus "Amm 

Dewey" 

 
Ιβίσκος ο Συριακός Hibiscus syriacus "Hamabo" 

 
Ιβίσκος ο Συριακός Hibiscus syriacus "Lady 

Stanley" 
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Ελέαγνος Elaeagnus pungens 

"Dicksonii" 

 
Ελέαγνος πανασέ Elaeagnus x ebbingei 

"Limelight" 

 
Υπέρικο Hypericum "Folosum" 

 
Υπέρικο Hypericum calycinum 

 
Υπέρικο Hypericum moseranum 

"Tricolor" 

 
Εύωνυµος Euonymus japonicus "Aureus" 

 
∆εύτσια Deutzia setchuensis 

"Corymbiflora" 
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Πασχαλιά Syringa vulgaris "Mme Felix" 

 
Βεϊγγέλα η 

πολυανθής 

Weigela "Abel Carriere" 

 
Βιβούρνο το κοινό Viburnum tinus 

 
Σπειραία Spiraea japonica "Shirobana" 

 
Σπειραία Spiraea tenuissima 

 
Σπειραία Spiraea x semperflorens 

"Spicata" 

 
Σπειραία Spiraea x vanhouttei 

 
Πολύγαλα Polygala myrifollia 
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Ραφιολέπις Rhaphiolepis umbellata 

 
Ραφιολέπις Rhaphiolepis x delacourii 

 
∆ενδρολίβανο Rosmarinus officinalis 

 
Λεβαντίνη Santolina chamaecyparissus 

 
Λεβαντίνη Santolina pinnata "Pinnata" 

 
Σολάνο Solanum rantonnetii 

 
Θυµάρι Thymus "Betram Anderson" 

 
Θυµάρι Thymus "Doone Valley" 

 
Γιούκα Yucca guatemalensis 
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Γιούκα Yucca x floribunda "Garland s 

Gold" 

 
Βερόνικα Hebe carnosula 

 
Βερόνικα 

 

Hebe andersongii 

"Gountlettii" 

 
Μυρτιά Myrthus communis 

 
Μυρτιά δίχρωµη Myrtus communis "Variegata" 

 
Πικροδάφνη Nerium oleander <<Pierre 

Rondier>> 

 
Πικροδάφνη Nerium oleander (alba) 

 
Πικροδάφνη Nerium oleander <<Greant des 

Batailles>> 

 

Σχίνος Pistacia lentiscus 
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Αβούτιλο Abutilon hybridum 

 
Εσκαλλόνια Escallonia cardinalis  

Εσκαλλόνια Escallonia cardinalis 

<<Donard Radiance>> 

 

Εσκαλλόνια Escallonia cardinalis << Pride  

of Donard>> 

Ιβίσκος Hibiscus "arnottianus" 

 
Ιβίσκος Hibiscus "Lac Orange" 

 
Ιβίσκος Hibiscus "Miss Kitty" 

 
Ιβίσκος  Hibiscus rosa-sinensis 

"Scarlet Giant" 

 
Πορσελάνη Atriplex halimus 
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Βερβερίς Berberis thunbergii 

"Bagatelle" 

 
Καλλιστήµων C  allistemon "Little John"

 
Καλλιστήµων Callistemon laevis 

 
Αγγελική Pittosporum tobira 

 
Αγγελική νάνα Pittosporum tobira "Nana" 

 
Αγγελική πανασέ Pittospor

"Variegatum" 

um tobira 

 
Ποϊντσιάνα Caesalpinia gilliesii 

 
Λαντάνα  Lantana camara 
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Λαντάνα Lantana camara "Feston 

Rose" 

 
Λαντάνα Lantana montevidensis 

 
Λαντάνα Lantana montevidensis "Alba" 

 
Λεβάντα Lavandula "Blue Cushion" 

 
Λεβάντα Lavandula angustifolia 

 
Λεβάντα Lavandula angustifolia 

"Imperial Gem" 

 
Μηδική δενδρώδης Medicago arborea 
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ΑΝΑΡΡΙΧΩΜΕΝΑ 

Κοίνη ονοµασία Επιστιµονική ονοµασία Εικόνα 

Πλουµπάγκο Plumbago capenis 

 

<<Coerulea>> 

Γλυσίνια Wisteria chinensis <<Alba>>  

Γλυσίνια Wisteria floribunda 

<<Alba>> 

 

Χιώτικο Γιασεµί  Jasminum grandiflorum

 
Βουκαµβίλλια  Bougainvillea spestabilis

 
Bougainvillea "Barbara 

Karst" 

Βουκαµβίλλια 

 
Βουκαµβίλλια Bougainvillea "Terracotta" 

 
 η 

 

Bignonia radicans Βιγνόνια

 

ριζοβόλος

Αγιόκληµα Lonicera japonica  
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ΠΟΛ ΣΙΕΣ ΠΟΕΣ 

Κοίνη ονοµασία Επισ ασία Εικόνα 

ΥΕΤΕΙΣ ΚΑΙ ΕΤΗ

τιµονική ονοµ

 Aptenia cordifolia  

 
γαρίτα Argyranthemum frutescens Μαρ

 
Μαργαρίτα Argyranthemum gracile 

"Chelsea Girl" 

 
Κάννα Canna "Assaut" 

 
Κάννα Canna "Endeavour" 

 
 

Κάννα 

Canna "Erebus" 

 

Carpobrotus chilensis  

 
 Carpobrotus edulis 
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Γκαζάνια G

Bronze" 

azania "Daybreak 

 
Γκαζάνια Gazania "Daybrek Orange"

 
Γκαζάνια Gazania "Sunshine" 

 
Γκαζάνια Gazania "Talent Rose" 

 
Βερόνικα Hebe pagei 

 
 Lampranthus aurantiacus 

 
 Lampranthus purpureus 

 
Ματζουράνα Origanum majorana 

 
Ρίγανη Origanum vulgare 

"Aureum" 
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Ρίγανη Origanum vulgare 

"Country Cream" 

 
∆ι  

Purple" 

µορφοθήκη Osteospermum "Nairobi 

 
∆ι  Ost h"µορφοθήκη eospermum "Star Blus

 
∆ι  O  µορφοθήκη steospermum jucundum

 
 Othonna cheirifolia 

 
Φόρµιο ισχύρο Phormium "Mari Queen" 

 
Φόρµιο ισχύρο Phormium tenax 

 
Πελαργόνιο Pelargonium peltatum 

 
Πελαργόνιο Pelargonium zonale 
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Με ι Portulaca "Cupido Salmon-σηµεράκ

Orange" 

 
Μεσηµεράκι Portulaca "Deep Rose" 

 
Σάλβια Salvia farinacea "Blue" 

 
Σάλβια Salvia mellifera 

 
Φασκόµηλο Salvia officinalis 

 
Φασκόµηλο Salvia officinalis "Aurea" 

 
Φασ ινο 

"Purpurascens" 

κόµηλο κόκκ Salvia officinalis 

 
Φλόγα Salvia splendens "Little 

Tango" 
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Σέδο Sedum "Frosty Morn" 

 
Σέδο Sedum "Strawberries and 

Cream" 

 
Σέδο Sedum pachyclados 

 
Σέδο Sedum sieboldii 

 
Σέδο Sedum spectabile "Brilliant" 

 
Σέδο Sedum spectabile "Stardust" 

 
Σέδο Sedum spurium 

 
Σινεράρια Senecio laxifolius 

 
Σινεράρια Senecio maritima 
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Strelitzia reginae 

 

Στρελίτσια  

Τεύκριο Teucrium chamaedrys 

 
Τεύκριο Teucrium fruticans 

 
Τεύκριο Thymus herba-barona 

"Lemon-Scented" 

 
Ακάνθα Acanthus mollis 

 

 

 

 Τέλος ο χλοοτάπητας που προτείνεται να χρησιµοποιηθεί είναι µείγµα  

Festuca arundinacea και Paspalum vaginatatum. Το µείγµα αυτό επιλέχτηκε διότι 

είναι πολύ ανθεκτικό στην ξηρασία, αντέχει σε µεγάλο εύρος εδαφών στο κρύο και 

στις υψηλές θερµοκρασίες. Αντέχει στην σκιά, στην εδαφική αλατότητα, παρουσιάζει 

αυξηµ  στο πάτηµα ηλό επίπεδο συντήρησης.  

 

5.4 Φωτισµός  

5.4.1 Γενικά 

 στοιχεία τω ων, τα κτίρια, µνηµεία, κιόσκια, 

καθιστικά, κάδους αχρήστων κτλ. Ο φωτισµός διαφέρει και κρίνεται σπουδαίος, 

επειδή ο ρόλος του είναι διπλός: 

από

ένη αντοχή  και δεν απαιτεί υψ

Από τα ν υπαίθριων χώρ
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1.  αποτελεί α είο που εντάσσεται στο πολεοδοµικό 

πλέγµα. 

2. Την νύκτα αποτελεί το κυρίαρχο στοιχείο που επιτρέπει να γίνονται ορατά τα 

υπόλοιπα στοιχεία του χώρου και να µπορούµε να κινούµαστε µε συνθήκες 

καλύτε ε πολλές π είνες της ηµέρας. 

 Οι λάµπες οι οποίες χρησιµοποιούνται συνήθως για των φωτισµό των 

υπαίθριων χώρων είναι λάµπες λευκού χρώµατος (Ατµών Υδραργύρου) ή κίτρινου 

φωτός (Ατµών Νατρίου). 

 στικά που χρ υπαίθριους χώρους είναι ειδικά και 

τα χαρακτηρίζει η ανθεκτικότητα τους στις καιρικές συνθήκες. Η στεγανότητα, η 

οποία ορίζεται από το βαθµό προστασίας IP, θα πρέπει να είναι το πρώτο µας µέληµα 

κατά την επιλογή του φωτιστικού. Βαθµός προστασίας IP 43 θεωρεί ι 

ικανοπ για εξωτερ

 Ταξινόµηση: Τα φωτ αι µε βάση το επίπεδο του φωτισµού 

που παράγουν και διακρίνονται σε: 

 ά σώµατα χα

 Φωτιστικά σώµατα µέσου φωτισµού  

 Φωτιστικά σώµατα υψηλού φωτισµού  

 Φωτιστικά σώµατα σηµειακού φωτισµού (προβολείς). 

 

 χαµη

Την ηµέρα ρχιτεκτονικό στοιχ

ρες και σ εριπτώσεις ισάξιες µε εκ

Τα φωτι ησιµοποιούνται για 

τα

οιητικός ική χρήση. 

ιστικά ταξινοµούντ

Φωτιστικ µηλού φωτισµού  

Ο λός φωτισµός ουσιαστικά αναδεικνύει ιδιαίτερος χώρους που ο σχεδιαστής 

θέλει να τονίσει, όπως παρτέρια µε λουλούδια, τοίχους, κορµούς δέντρων κ.λπ. 

Ο µέσος φωτισµός οριοθετεί την σχεδιασθήσα και προκαθορισµένη πορεία. 

Ο υψηλός φωτισµός προσφέρει ασφαλή πορεία. 

Ο σηµειακός φωτισµός αποτελεί: 

 ∆ιακοσµητικό και αισθητικό φωτισµό και συντελεί στην ανάδειξη 

ν σηµείων του χώρου. 

ργικό φωτισµό, όταν φωτίζει χώρους άθλησης ή χώρους στάθµευσης 

υτοκι

προκαθορισµένω

 Λειτου

α νήτων. 
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5.4 ροτεινόµενος φωτισµός 

 Λ

.2 Π

αµβάνοντας υπόψη τις κατηγορίες των φωτιστικών, τις χρήσεις τους και τα 

νικά

αχόκηπου όπως 

πίσης 

Watt.(Εικόνες.15, 16) 

τ   

ακός φωτισµός που 

προτείνεται να χρησιµοποιηθεί στον 

 παιδικές 

υν το χώρο και να κατευθύνουν την 

ρκεια της νύχτας.  

Εικόνα 17. Μέσος φωτισµός που προτείνεται να 

χρησιµοποιηθεί. 

 

τεχ  χαρακτηριστικά κάθε τύπου, προτείνονται τα εξής φωτιστικά σώµατα: 

• Χαµηλός φωτισµός: 

 Για τον φωτισµό στις ζώνες πρασίνου, στο χώρο του βρ

ε και περιµετρικά των δρόµων έχουν επιλεγεί προβολείς εδάφους µικρών 

διαστάσεων, µε βαθµό προστασίας IP 65.Οι λάµπες τους είναι τύπου Ατµών 

Υδραργύρου εντάσεως 60 

 

 

Εικόνα 15. Μια χρήση των 

φωτισ ικών σωµάτων που 

προτείνονται για τους δρόµους. 

 

 

 

 

 

Εικόνα 16. Σηµει

βραχόκηπο. 

• Μέσος φωτισµός: 

Έχουν επιλεγεί προβολείς µε βαθµό προστασίας IP 55, στα καθιστικά και τις

χαρές και στο χώρο στάθµευσης ώστε να ορίζο

κίνηση κατά την διά
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• Υψηλός φωτισµός: 

 

φαν  βάση τους αποτελείται από 

αντ

στρώσεις 

πολυουρεθάνης ανάµεσα. Οι λάµπες τους είναι τύπου 

Ατµών Υδραργύρου εντάσεως 60 Watt. (Εικόνα 18).  

Εικόνα 18. Μέσος φωτισµός που προτείνεται να 

χρησιµοποιηθεί στο αθιστικό, στο χώρο στάθµευσης και την 

παιδική χαρά. 

 

 

• Σηµειακός φωτισµός: 

ο του υδάτινου στοιχείου  να χρησιµοποιηθούν φωτιστικά 

 βάση τους είναι φτιαγµένη από 

αλουµίνιο(Εικόνες 19, 20.) 

 19. Σηµειακός φωτισµός που προτείνεται να 

Στα καθιστικά προτείνεται να χρησιµοποιηθούν 

φωτιστικά σώµατα, µε υλικό κατασκευής τη ρητiνη µε 

άρι (Φαναρακια). Η

ιδιαβρωτικές κολόνες, ανθεκτικές στην ηλιακή 

ακτινοβολία, διπλά µονωµένες, κατασκευασµένες από 

άκαυστα υλικά τα οποία περιλαµβάνουν ρητίνη 

εξωτερικά, ατσάλι εσωτερικά και 

 

 

 

 

 

 κ

 Στο χώρ προτείνεται

σώµατα σηµειακού φωτισµού, τα οποία εισέρχονται ολοκληρωτικά στο έδαφος και 

χρησιµοποιούνται ως επί το πλείστον για τον φωτισµό υδάτινων στοιχείων. Τα 

τά έχουν βαθµό προστασίας IP 67 και ηφωτιστικά αυ

 

Εικόνα

χρησιµοποιηθεί στο χώρο του υδάτινου στοιχείου. 
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 20. Μια χρήση του σηµειακού φωτισµού που προτείνεται να χρησιµοποιηθεί 

στο χώρο του υδάτινου στοιχείου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 

ΚΛΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

ANNUAL CLIMATOLOGICAL SUMMARY 

AME: Paros  CITY: Paros   STATE: Kyklades - GR   
LEV:     8 m  LAT:  37° 02' 00" N  LONG:  25° 06' 00" E 

             TEMPERATURE (°C), HEAT BASE 18.3, COOL BASE 18.3 
                        DEP.  HEAT  COOL                                           
      MEAN  MEAN        FROM  DEG   DEG                        MAX  MAX  MIN  
IN  
R MO  MAX   MIN   MEAN  NORM  DAYS  DAYS  HI  DATE  LOW  DATE  

>=32 <=0  <=0  <=-18  
---------------------------------------------------- ------------- 

06  2  14.3   8.7  11.5   0.0   189     0  18.1  28   2.0   16    0    0    0    0 
06  3  16.0   9.3  12.7   0.0   173     0  21.0  28   3.8   10    0    0    0    0 
06  4  19.1  12.6  15.9   0.0    80     7  24.1  18   9.1    6    0    0    0    0 
06  5  22.6  15.6  19.0   0.0    38    59  29.8  29  10.8    9    0    0    0    0 
06  6  26.6  20.2  23.5   0.0     1   156  32.1   2  16.1   11    1    0    0    0 
06  7  26.1  21.5  23.7   0.0     0   169  30.1   2  18.8    8    0    0    0    0 
06  8  30.6  23.2  26.6   0.0     0   258  35.1  21  20.6    9    6    0    0    0 
06  9  25.5  20.3  22.7   0.0     0   133  29.4   6  16.6   26    0    0    0    0 
06 10  22.0  17.1  19.4   0.0    21    54  26.2   4  12.9   17    0    0    0    0 
06 11   17.2  11.0  14.2   0.0   126     2  21.3   2   3.1    4    0    0    0    0 
06 12   15.0   9.8  12.2   0.0   189     0  18.7  19   4.4   27    0    0    0    0 
------------------------------------------------------------------------------------ 
20.6   14.8  17.7   0.0  1074   839  35.1 AUG   2.0  FEB    7    0    0    0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
N
E
 
  
  
  
M
 Y

-------------------
06  1  12.1   7.6  10.0   0.0   257     0  17.0   3   4.1   21    0    0    0    0 
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PRECIPITATION (mm) 
 
DEP.   MAX        DAYS
FROM   OBS.        

R MO  TOTAL  NORM   DAY  DATE  .2   2   20 

6  2  31.4    0.0   5.4    6   12    8    0 

0.0    0.0   0.0    1    0    0    0 

   1    0    0 

06 10 10
06 11  2
06 12   2
----------
315.8   
 
            
            
 YR MO
---------
 06  1  2
 06  2  1
 06  3  1
 06  4  1

6  5  14.6  53.1    4     N 
6  6  14.2  54.7   25     N 
6  7  20.2  61.2    4     N 
6  8  12.7  53.1   19     N 
6  9  17.6  59.5    1     N 
6 10  16.7  72.4   17     N 
6 11  13.7  64.4    4     N 
6 12  15.4  82.1   27     N 
------------------------------- 

16.2 82.1  DEC     

 

 OF RAIN 
  OVER 

Y
--------------------------------------------- 
06  1  75.2    0.0  22.6   24   16   10    1 
0
06  3  37.2    0.0  15.8   12    6    4    0 
06  4   9.0    0.0   3.8   14    4    2    0 
06  5   3.0    0.0   2.8   18    2    1    0 
06  6   
06  7   0.0    0.0   0.0    1    0    0    0 
06  8   0.4    0.0   0.4    5 
06  9  27.2    0.0  22.2   23    3    3    1 

2.8    0.0  46.8   30   10    5    2 
7.4    0.0   5.8    3   11    6    0 
.2    0.0   1.2   12    6    0    0 
----------------------------------- 

0.0  46.8  OCT   71   39    4 

                    WIND SPEED (km/hr) 
              DOM 
   AVG.  HI   DATE  DIR 

------------------------ 
1.5  75.6   25     N 
7.6  75.6    8     N 
5.1  75.6    8     N 
5.3  69.2   12     N 

 0
 0
 0
 0
 0
 0
 0
 0
--
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 

 

ΥΣΕΙΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ Ε∆ΑΦΟΥΣ 

 πληροφορίες για της φυσικές και χηµικές 

οποιηθεί καθώς και την περιεκτικότητα του σε 

τω αναλύσεις: 

ΑΝΑΛ

 

Η ανάλυση του εδάφους  

 Προκειµένου να αποκτηθούν

ιδιότητες του εδάφους που θα χρησιµ

φώσφορο και κάλιο, έγιναν οι παρακά

 

 Μηχανική ανάλυση του εδάφους  

Με τον όρο µηχανική ανάλυση του εδάφους ορίζεται η εργαστηριακή τεχνική 

 της κοκκοµετρικής σύστασης του, δηλαδή της 

στα τρία κλάσµατα µηχανικής σύστασης, της 

ύκου) 

θέντος εδάφους, µεταφέρονται στο δοχείο του 

50 ml νερού και 50ml διαλύµατος εξαµεταφωσφορικού 

α αναδευέται για 5 λεπτά, όταν προέρχεται από αµµώδες 

ά, όταν προέρχεται από αργιλώδες. Το σχηµατιζόµενο 

τικά στον κύλινδρο µηχανικής ανάλυσης, ο οποίος και 

έχρι την κατώτερη χαραγή. Πριν τη συµπλήρωση του 

ρόµετρο έχει βυθιστεί προηγουµένως µέσα στο αιώρηµα. 

είται το υδρόµετρο και ανακινείται το αιώρηµα ζωηρά µε 

της ανακίνησης τίθεται σε λειτουργία το χρονόµετρο και 

 βυθίζεται το υδρόµετρο στο αιώρηµα. Μετά από 40 

σης σηµειώνεται η ένδειξη του υδρόµετρου, 

αιρείται ξανά  η λήψη της θερµοκρασίας. Οι ενδείξεις 

υ υδρόµετρου και του θερµοµέτρου σηµειώνονται. 

Το υδρόµετρο είναι βαθµολογηµένο, έτσι ώστε σε κάθε στιγµή η αναγνώριση 

υ να αντιπροσωπεύει την ποσότητα των στερεών τεµαχιδίων σε g ανά L 

ωρήµατος. Η ένδειξη του υδρόµετρου µετά την παρέλευση των 40 δευτερολέπτων 

µε την οποία γίνεται ο προσδιορισµός

επί τοις εκατό περιεκτικότητας του, 

άµµου, της ιλύος και της αργίλου. 

Εκτέλεση προσδιορισµού (µέθοδος Βουγιο

Ζυγίζονται 50 g αεροξηρα

αναδευτήρα. Προστίθενται 2

νατρίου 0,1Ν και το δείγµ

έδαφος και για 10 λεπτ

αιώριµα µεταφέρεται ποσο

συµπληρώνεται µε νερό µ

κυλίνδρου µε το νερό το υδ

Στη συνέχεια αναιρ

τον αναδευτήρα. Στο τέλος 

µετά από 20 δευτερόλεπτα

δευτερόλεπτα από το τέλος της ανακίνη

 το υδρόµετρο και ακολουθείαφ

το

το

αι
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µε την κατάλληλη διόρθωση για τιπροσωπεύει τα g της ιλύος και 

της αργίλλου στο αιώρηµα, δεδοµένου ότ στο χρόνο αυτό τα τεµαχίδια της άµµου 

έχουν καθιζήσει σε β ς. 

Ανακινείται ξανά ζωηρά το αιώριµ και στο τέλος της ανακίνησης, τίθεται σε 

20 δευτερόλεπτα πριν συµπληρωθούν 2 ώρες βυθίζεται εκ 

έου το

τά την παρέλευση 2 ωρών έχει 

ατακαθίσει και η ιλύς, άρα η ένδειξη του υδροµέτρου διορθωµένη µε τη 

ς αργίλλου που εξακολουθούν να υπάρχουν στο 

αιώρηµ

2 _+ Χθ2) 

 

Ε

τη θερµοκρασία, αν

ι 

άθος µεγαλύτερο από το βάθος υδροµέτρηση

α 

λειτουργία το χρονόµετρο. 

ν  υδρόµετρο στο αιώρηµα και ακριβώς µε τη συµπλήρωση 2 ωρών από την 

έναρξη του χρόνου σηµειώνεται η ένδειξη του υδροµέτρου. Τέλος αναιρείται το 

υδρόµετρο και θερµοµετρείται ξανά το αιώρηµα. Με

κ

θερµοκρασία θα αντιστοιχεί στα g τη

α. 

O υπολογισµός των τριών κλασµάτων, γίνεται µε την εφαρµογή των τύπων: 

(Αργιλλος + ιλύς) σε g % = (Xυδρ1 _+ Χθ1) 

Αργιλλος σε g % = n (Xυδρ

Aµµος σε g % = 100 -  (Xυδρ1 _+ Χθ1) 

Ιλύς σε g % = 100 -  (Αργιλλος + Αµµος) 

0που Xυδρ1 = η ένδειξη του υδροµέτρου µετά από 40 δευτερόλεπτα 

        Xυδρ1 = η ένδειξη του υδροµέτρου µετά από 2 ώρες 

         Χθ1 = η ένδειξη του θερµοµέτρου κατά την πρώτη υδροµέτρηση 

         Χθ1 = η ένδειξη του θερµοµέτρου κατά την δεύτερη υδροµέτρηση 

        n = συντελεστής µε τιµή 1 

Στο συγκεκριµένο έδαφος το ποσοστό της άµµου είναι 69%, της ιλύος 8% και

της αργίλου 23%. 

 

 

 

 

 

 

ικόνα 21. Τρίγωνο µηχανικής σύστασης  
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Προσδιορισµός του ελεύθερου ανθρακικού ασβεστίου 

Μέθοδος του ασβεστόµετρου 

Η µέθοδος του ασβεστόµετρου για τον υπολογισµό του ελεύθερου 

ανθρακικού ασβεστίου στο έδαφος, στηρίζεται στη µέτρηση του όγκου του CO2 που 

εκλύεται µετά την αντίδραση διαλύµατος HCI µε τα ανθρακικά άλατα του εδάφους, 

όπως φαίνεται στη συνέχεια. 

     CaCO3 + 2HCI – CaCI2 + H2O + CO2   

Είναι ευνόητο ότι το HCI αντιδρά µε όλα τα ανθρακικά άλατα του εδάφους 

(σε διάφορο βαθµό βέβαια ) µε αποτέλεσµα την έκλυση CO2. Γι υτό η ποσότητα του 

CaCO

α

 ml που µετρήθηκε µε τη βοήθεια του 

ασβεστ

 

ά 100 g 

εδάφου  και την πίεση. Στο 

συγκεκ

 

Προσδ  του εδάφους

3 που υπολογίζεται εκφράζεται σαν ισοδύναµο ανθρακικό ασβέστιο του 

εδάφους. 

Το ελεύθερο CaCO3 υπολογίζεται από τη σχέση  

CaCO3 σε g % = V CO2/ Β*Κ 

Όπου : V CO2 = Ο όγκος του CO2 σε

όµετρου. 

Β =  Τα g εδάφους που χρησιµοποιήθηκαν

Κ = Συντελεστής µετατροπής του ενός ml CO2  σε g CaCO3 αν

ς. Η τιµή του Κ µεταβάλλεται ανάλογα µε τη θερµοκρασία

ριµµένο έδαφος το ολικό CaCO3  είναι 5,74g %. 

ιορισµός της οργανικής ουσίας  

Μέθοδ

Η µέθοδος της υγρής οξείδωσ -Black (1934) για τον 

υπολογισµό του οργανικού άνθρακα στηρίζεται ην οξείδωση του, από το K2Cr2O7  

παρουσία H2SO4 σύµφωνα µε την αντίδραση : 

3C + K2Cr2O7 + 8 H2SO4 – 2K2SO4 + 2Cr2(SO )3 + 3CO + 8H2O 

ος Walkley-Black 

ης κατά Walkley

στ

4

Το K2Cr2O7 προστίθεται σε γνωστή περίσσεια, έτσι ώστε να φθάσει για την 

οξείδωση του οργανικού άνθρακα και να περισσέψει. Μετά την ολολκήρωση της 

οξείδωσης υπολογίζεται η περίσσεια του Cr2O7
2 έσω αντίδρασης οξειδοαναγωγής 

µε Fe2+ παρουσία δείκτη διφαινυλαµίνης

τελικό σηµείο της ογκοµέτρησης µαζί µε το µα της διφαιλυλαµίνης, που 

- µ

. Για για να διαπιστωθεί σαφέστερα το 

διάλυ
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χρησιµοποιείται σαν δείκτης, χρησιµοποιούνται και µείγµατα όπως το H3PO4 µε NaH  

 κ ς

ή HF. 

Η αντίδραση που λαµβάνει χώρα κατά την ογ οµέτρηση τη  περίσσειας του 

Cr2O7
2 στο δείγµα από τον Fe2+ είναι η ακόλουθη : 

K2Cr2O7 + 6FeSO4 + 7H2SO4→Cr2(SO4)3 + 3Fe2(SO4)3 + K2SO4 + 7H2O  

Ο υπολογισµός της οργανικής ουσίας του εδάφους γίνεται µε τη βοήθεια της 

σχέσης :  

Οργανική ουσία σε g% εδάφους = 10 Χ (1- V∆/VT) X (0,3 X 1,3 X 1,724 / B)

Όπου: 

VT  = Ο όγκος σε mL του διαλύµατος εναµµωνίου θειικού σιδήρου 0,5 Ν 

που καταναλώθηκαν για την ογκοµέτρηση των 10 mL 1Ν K2Cr2O7 στο τυφλό. 

µωνίου θειικού σιδήρου 0,5 

Ν που έτρηση της περίσσειας του διχρωµικού καλίου 

στο δεί

 g του χρησιµοποιηθέντος εδάφους 

 K2Cr2O7  1Ν σε g / 

1,724 = Συντελεστής, που αναφέρεται στη µετατροπή του ποσοστού του 

έδαφος η οργανική ουσία στο έδαφος υπολογίσθηκε 

1,14%.

V∆  = Ο όγκος  σε  mL του διαλύµατος εναµ

καταναλώθηκαν για την ογκοµ

γµα 

Β = Τα

0,3 = Συντελεστής µετατροπής του 1 mL

άνθρακα %  

1,3 = Συντελεστής, που αναφέρεται στο ποσοστό του άνθρακα της 

οργανικής ουσίας που οξειδώνεται µε τη µέθοδο αυτή. 

άνθρακα σε ποσοστό οργανικής ουσίας.  

Στο συγκεκριµένο 

  

 

Μέτρηση του pH 

Ζυγίζονται 200 g αεροξηραµένου εδάφους γνωστής υγρασίας και 

µεταφέρονται σε ένα πλαστικό δοχείο. Προστίθενται σταδιακά µικρές ποσότητες 

απεσταγµένου νερού και αναµιγνύονται µε το έδαφος µε τη βοήθεια σπάτουλας µέχρι 

περίπου τον κορεσµό. Η πάστα του εδάφους καλύπτεται και αφείνεται για µισή ώρα 

περίπου προκειµένου να διαπποτιστεί το έδαφος από το νερό. Το σηµείο κορεσµού 

έχει επιτευχθεί όταν η πάστα αποκτήσει τα παρακάτω χαρακτηριστικά: 
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Η επιφάνεια της πάστας πρέπει να γυαλίζει, χωρίς όµως να εµφανίζει 

περίσσεια νερού. 

υς. 

αφεθεί να 

πέσει α

 το λιγότερο για 4 ώρες. Γίνεται επανέλεγχος των χαρακτηριστικών της και 

αν δια

κορεσµ οστίθενται ακόµα µια µικρή προζυγισµένη ποσότητα εδάφους 

προκείµ

άστας 

του εδά

όµενο εκχύλισµα είναι θολό η διήθηση επαναλαµβάνεται. Στο εκχύλισµα 

µε τη β ς και βρέθηκε 7.2%.   

Μέτρη ικής αγωγιµότητας  

Αν µε τη σπάτουλα χαραχθεί ένα αυλάκι στην πάστα, τότε αυτό θα πρέπει να 

κλείνει σιγά-σιγά µε µετακίνηση υγρής µάζας εδάφο

Η πάστα πρέπει να γλιστρά ελεύθερα πάνω στη σπάτουλα, όταν 

πό αυτή. Στη συνέχεια η πάστα αφήνεται σε ηρεµία, κατά προτίµηση, για όλη 

τη νύχτα ή

πιστωθεί ότι η ποσότητα του νερού που προστέθηκε υπερβαίνει το νερό 

ού, πρ

ενου να αποκτήσει η πάστα τα προαναφερόµενα χαρακτηριστικά. 

Μετά την παρέλευση του 4ωρου ισορροπίας ακολουθεί η διήθηση της π

φους µε τη βοήθεια χωνιού Buchner Whatman Νο 42 και συσκευή κενού. Η 

διήθηση σταµατά όταν αρχίζει να πέρνα αέρας από το χωνί. Όταν το 

παραλαµβαν

οήθεια πεχάµετρου µετρήθηκε το pH του εδάφου

 

ση της ηλεκρ  

 του σε ιόντα. Η ηλεκτρική 

αγωγιµ

τος σε ιόντα. Μονάδα αντίσταστασης είναι 

το Ohm

ηλεκτρική αγωγιµότητα ενός διαλύµατος συνήθως είναι πολύ µικρή, για 

πρακτικούς λόγους, χρησιµοποιούνται τα υποπολλαπλάσια του mho, δηλαδή το 

mm

ύ

Ένα διάλυµα προβάλλει αντίσταση (R) στη διέλευση (αγωγή) του ηλεκτρικού 

ρεύµατος, αντίστροφη ανάλογη προς τη συγκέντρωση

ότητα (EC) είναι µέγεθος αντίστροφο της αντίστασης (EC=1/R) και άρα είναι 

ανάλογη της συγκέντρωσης του διαλύµα

 και µονάδα αγωγιµότητας το αντίστροφο του Ohm, δηλαδή το mho. Επειδή 

όµως η 

ho και µmho. 

Η τιµή της ηλεκτρικής αγωγιµότητας ενός διαλ µατος εξαρτάται από τη 

θερµοκρασία κατά 10C  µεταβάλλει την τιµή της ηλεκτρικής αγωγιµότητας κατά 2% 

και γι αυτό είναι επιβεβληµένη η αναγωγή στους 250C.   

Στο ίδιο εκχύλισµα µετρήθηκε επίσης η τιµή της  ηλεκτρικής αγωγιµότητας και 

βρέθηκε 1,9mS/cm. 
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Η τιµή της ηλεκτρικής αγωγιµότητας του εκχυλίσµατος κορεσµού της πάστας 

του εδάφους αποτελεί δείκτη της περιεκτικότητας του σε υδατοδιαλυτά ιόντα 

σύµφω

ή mmolc/L υδατοδιαλυτών 

κατιόντ

ευαίσθητες 

καλλιέρ

τ

να µε τη σχέση : 

(ECex σε mmho/cm ή dS/m) x 10=meq/L 

ων ή ανιόντων. 

Η τιµή ECex = 4mmho/cm θεωρείται οριακή κάτω από την οποία τα εδάφη 

δεν παρουσιάζουν πρόβληµα αλατότητας, ενώ εδάφη µε ECex µεγαλύτερα από τη 

τιµή αυτή χαρακτηρίζονται ως ανάλογα µε τη αντοχή τους, παρουσιάζουν 

προβλήµατα που  οφείλονται στις µεγάλες συγκεντρώσεις αλάτων. Εδάφη µε ECex> 

4mmho/cm πριν αποδοθούν προς γεωργική χρήση ιδιαίτερα για πολύ 

γειες πρέπει να υποστούν βελτίωση, προκειµένου να αποµακρυνθεί η 

περίσσεια των υδατοδιαλυτών αλάτων.  

Σύµφωνα µε τα παραπάνω η τιµή της ηλεκτρικής αγωγιµότη ας 

χαρακτηρίζεται αρκετά υψηλή. Για το λόγο προτείνεται να επιλεγούν φυτά που είναι 

ανθεκτικά στην παρουσία αλάτων. 

 

Προσδιορισµός αφοµοιώσιµου καλίου 

Μέθοδ

 ανταλλάξιµου καλίου. Και οι δυο αυτές µορφές καλίου συνιστούν 

το αφοµ

κά σε σωλήνα φυγοκέντρου 

των

του αι για 5 λεπτά, στη συνέχεια φυγοκεντρείται και το 

υπερκείµενο υγρό συλλέγεται σε ογκοµετρική φιάλη των 100 mL. Η εργασία αυτή 

ος οξικού αµµωνίου 

Ανταλλάξιµο κάλιο, είναι το κάλιο το οποίο ανταλλάσετε από άλλα κατιόντα 

που προστίθενται στο εδαφικό διάλυµα. Η ποσότητα του ανταλλάξιµου καλίου 

βρέθηκε ότι επηρεάζεται από τη φύση του αντάλλασσοντος κατιόντος, γι αυτό και 

επικράτησε να θεωρείται σαν ανταλλάξιµο κάλιο, εκείνο που εκχυλίζεται από το 

ουδέτερο διάλυµα CH3COONH4 1N. Βέβαια µαζί µε το ανταλλάξιµο 

παραλαµβάνεται και το υδατοδιαλυτό, η ποσότητα του όµως είναι πολύ µικρή σε 

σχέση µε αυτή του

οιώσιµο κάλιο του εδάφους. 

Εκτέλεση προσδιορισµού 

Ζυγίζονται 5g εδάφους και µεταφέρονται ποσοτι

 50 mL, κανονικού διαλύµατος οξικού αµµωνίου µε  pH=7,0. Το περιερχόµενο 

 σωλήνα ανακινείτ
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επαναλ

ρισµός του καλίου στο εκχύλισµα, ο οποίος γίνεται 

φλογοφ

όριο 40mgK/100g εδάφους) 

Αξιολό

 /1Kg 

.E.C. των εδαφών. Η εξίσωση αυτή είναι :  

 C

αµβάνεται άλλες δυο φορές στο ίδιο δείγµα εδάφους και το συνολικό 

εκχύλισµα που έχει συλλεχθεί στην ογκοµετρική φιάλη αραιώνεται στα 100 mL. 

Ακολουθεί ο προσδιο

ωτοµετρικά. Η ποσότητα του καλίου που προσδιορίστηκε στο δείγµα είναι 

24mgK/100g εδάφους ( 

γιση του αποτελεσµατος 

Σαν κρίσιµη τιµή αφοµοιώσιµου καλίου για τις περισσότερες καλλιέργειες 

έχει οριστεί το 0,5 cmolc K+ εδάφους (= 20 mg K+/100g εδάφους). Πολλοί 

ερευνητές όµως πιστεύουν ότι το όριο αυτό είναι πολύ χαµηλό και αντί αυτού 

συνιστούν το 1 cmolc K+/1Kg εδάφους. Πολύ πρόσφατα προτάθηκε µια σχέση, µε τη 

βοήθεια της οποίας γίνεται η εκτίµηση του επιπέδου επάρκειας του ανταλλάξιµου 

καλίου στα εδάφη όταν είναι γνωστή η C

Κεπ = 100 + 2,5 Χ EC 

Κεπ = το κάλιο επάρκειας σε mg K+/Kg εδάφους 

CEC= ικανότητα ανταλλαγής κατιόντων σε cmolc K+/1Kg εδάφους 

 εξίσωση αυτή εκτιµά µε ικανοποιητική ακρίβεια το κάλιο επάρκειας σε µια 

ίνεται στις απαιτήσεις των περισσοτέρων 

και οργανικά εδάφη, όµως το  Κεπ είναι υψηλό χωρίς 

αυτό να

Η

µεγάλη ποικιλία εδαφών και ανταποκρ

καλλιεργειών. Σε αµµώδη ή 

 είναι µειονέκτηµα, επειδή και οι απώλειες σε K+ των εδαφών αυτών λόγω 

έκπλυσης είναι µεγάλες, οπότε είναι εύλογο να απαιτείται περίσσεια καλίου για τη 

διατήρηση του επιπέδου επάρκειας. 

Η ποσότητα του αφοµοιώσιµου καλίου στο συγκεκριµένο έδαφος είναι µικρή 

24 mgK/100gr εδάφους.  

 

Προσδιορισµός του αφοµοιώσιµου φωσφόρου (µέθοδο OLSEN) 

Στα αραιά υδατικά διαλύµατα του NaHCO3 συµβαίνουν οι παρακάτω χηµικές 

ισορροπίες : 

NaHCO3→ Na + HCO3
- (πλήρη διάσταση) 

HCO3 →← CO3
2- + H+ (µερική διάσταση)  

Η αναλογία (HCO3
-) / (CO3

2-) σε διαλύµατα µε pH 8,5 είναι περίπου 6,5/1 
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Στο έδαφος τα HCO3
- ιόντα αντικαθιστούν στην στερεή φάση τα φωσφορικά 

ανιόντα που µεταφέρονται στο εδαφικό διάλυµα. 

Η συγκέντρωση των CO3
2- ιόντων παίρνει τη µεγαλύτερ  τ µή, όταν το pH 

στο εδαφικό διάλυµα είναι 8,5. Τα CO

η ι

πότε µειώνεται η συγκέντρωση 

τό έχει σαν αποτέλεσµα τη διάταξη της ισορροπίας 

στο σύ

Η εκτέλεση του π οιώσιµου φωσφόρου περιλαµβάνει 

τα πα ανάπτυξη χρώµατος και 

φασµατ ονται στη 

συνέχε

 για την ανάπτυξη του χρώµατος έστω και αν 

είναι ελ

τος  

ε ογκοµετρική φιάλη των 500 mL από το εκχύλισµα και µε προσθήκη µιας 

Η ποσότητα του 

διαλύµ

 δοκιµή σ΄ ενα άλλο δείγµα 10 mL εκχυλιστικού µε τη βοήθεια δείκτη 

νιτροφαινόλης. ερό µέχρι περίπου τα 40 

ml, 8ml από το εται µέχρι τη χαραγή µε 

νερό   

χαρακτηριστικού µπλε χρώµατος µε φασµατοφωτόµετρο και σε µήκος κύµατος 

3
2- και τα  Ca  ιόντα αντιδρούν, µε 

αποτέλεσµα το σχηµατισµό δυσδιαλυτού CaCO

2+

3, ο

των ιόντων Ca2+ στο διάλυµα. Αυ

στηµα και για την αποκατάσταση της, πρέπει να αυξηθεί η συγκέντρωση του 

Ca2+ στο διάλυµα, πράγµα που επιτυγχάνεται µε τη διάλυση από τη στερεή φάση 

φωσφορικού ασβεστίου. Αυτό έχει σαν συνέπεια την απελευθέρωση φωσφορικών 

ανιόντων στο εδαφικό διάλυµα. Η αναλογία εδάφους και εκχυλιστικού είναι 1:20 και 

η διάρκεια εκχύλισης 30 λεπτά.  

Εκτέλεση προσδιορισµού 

ροσδιορισµού του αφοµ

ρακάτω στάδια: Εκχύλιση του φωσφόρου, 

οφωµετρικό προσδιορισµό του φωσφόρου. Τα στάδια αυτά αναλύ

ια. 

 Εκχύλιση του φωσφόρου 

Σε µια κωνική φιάλη µεταφέρονται ποσοτικά 5 g εδάφους µαζί µε 100 mL 

του εκχυλιστικού διαλύµατος (NaHCO3 0,5M µε pH 8,5 ). Το µίγµα ανακινείται επί 

30 λεπτά σε κατάλληλη συσκευή ανακίνησης και τέλος διηθείται µε ηθµό Whatman 

Nο 40. Το διήθηµα χρησιµοποιείται

αφρώς χρωµατισµένο. 

 Ανάπτυξη χρώµα

Σ

ορισµένης ποσότητας H2SO4 5N ρυθµίζεται το pH στην τιµή = 5. 

ατος H2SO4 5N που είναι απαραίτητη γαι τη ρύθµιση του pH, µπορεί να 

βρεθεί µε µια

Στη συνέχεια προστίθενται απεσταγµένο ν

 αντιδραστήριο Β και η φιάλη συµπληρών

και ανακινείται καλά. Μετά από 10 λεπτά µετρείται η ένταση του
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882nm

α 24 ώρες. 

 

. Την επιτάχυνση της εκχύλισης του χρώµατος επιφέρει η παρουσία 

αντιµονίου. Το µπλε χρώµα παραµένει σταθερό γι

Φασµατοφωτοµετρία 

Υπολογισµοί  

Με τη µέτρηση στο φασµατοφωτόµετρο υπολογίζονται τα ppm του Ρ στην 

ογκοµετρική φιάλη όπου έγινε η ανάπτυξη του χρώµατος. Το αποτέλεσµα όµως 

πρέπει να µετατραπεί σε ppm  P στο εκχύλισµα και να εκφρασθεί σε ppm P στο 

έδαφος. Στο συγκεκριµένο έδαφος προσδιορίστηκε η ποσότητα του P στο έδαφος 

είναι 20 ppm. 

 

Ανάλυση του νερού άρδευσης  
 

Το νερό άρδευσης εξαιτίας της ποικιλοµορφίας της προέλευσης του, (ποτάµια, 

λίµνες, 

ς α ε

που παίζουν το σηµαντικότερο ρόλο στο χαρακτηρισµό της ποιότητας του 

: 

 

ρώσεων HCO3
-  και CO3

2- προς το άθροισµα των 

συγκεν

πηγάδια, γεωτρήσεις), το νερό άρδευσης εµφανίζει αισθητές διαφορές ως 

προ  την ποιότητα του. Γι  αυτό το λόγο επιβάλλεται ο π ριοδικός ποιοτικός έλεγχος 

του, για τη σωστή διαχείριση του. Τα χαρακτηρίστηκα γνωρίσµατα του νερού 

άρδευσης 

είναι

Η συνολική συγκέντρωση των διαλυτών αλάτων. Εκτιµάται µε τη µέτρηση 

της ηλεκτρικής αγωγιµότητας του (EC) 

 Η σχετική αναλογία της συγκέντρωσης του νατρίου και των άλλων 

κατιόντων. Η αναλογία αυτή εκτιµάται µε τον υπολογισµό του λόγου προσρόφησης 

νατρίου (SAR). 

 Η σχέση των συγκεντ

τρώσεων του Ca2+ και Mg2+. Η σχέση αυτή εκτιµάται µε υπολογισµό του 

υπολειµµατικού ανθρακικού νατρίου (RSC). 

 Η συγκέντρωση του βορίου και άλλων στοιχείων τα οποία είναι δυνατό να 

προκαλέσουν τοξικά φαινόµενα στα φυτά. 

Οι αναλύσεις στις οποίες υποβάλλεται ένα δείγµα νερού άρδευσης και οι οποίες 

στοχεύουν στην εκτίµηση των παραπάνω χαρακτηριστικών γνωρισµάτων 

αναφέρονται στον προσδιορισµό της ηλεκτρικής του αγωγιµότητας, και των 

συγκεντρώσεων των ιόντων Ca2+,CO3
2-,HCO3

-, Mg2+, Cl- και B. 
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Ηλεκτρική αγωγιµότητα του νερού άρδευσης 

Ένας απλός και σχετικά ακριβής τρόπος για την εκτίµηση της περιεκτικότητας 

υσης σε άλατα, είναι η µέτρηση της ηλεκτρικής του αγωγιµότητας 

(EC). Ο

ι 2 έως και 10 φορές µεγαλύτερη ακόµα και αν το έδαφος δεν δέχεται 

λατα από οποιαδήποτε άλλη πηγή. Αυτή οφείλεται στην κατά κάποιο τρόπο 

ού στο έδαφος εξαιτίας της εξάτµισης του και της 

ρο

, όπως και στο εκχύλισµα κορεσµού. Με βάση την τιµή της ηλεκτρικής 

ιµ

τηγορίες: 

ία 2. 250 < E.C <750 µmho/cm (σύνολο άλατων 160-480 ppm) 

Ο κ

ό α

του νερού άρδε

 ίδιος δείκτης χρησιµοποιείται και για τον έλεγχο της περιεκτικότητας των 

εδαφών σε υδατοδιαλυτά άλατα, όπου σαν όριο µεταξύ κανονικών και αλατούχων 

εδαφών έχει ορισθεί η τιµή των 4 mmho/cm στο εκχύλισµα κορεσµού. 

Η αγωγιµότητα του εκχύλισµατος κορεσµού συσχετιζόµενη µ΄εκείνη του νερού 

άρδευσης, είνα

ά

«συµπύκνωση» του αρδευτικού νερ

π σρόφηση µιας ποσότητας του από τα φυτά. 

 Η χρησιµοποίηση λοιπόν νερού άρδευσης µε µέση ή µεγάλη περιεκτικότητα 

σε άλατα κάτω από συνθήκες που ευνοούν την εξατµισηδιαπνοή, οδηγεί στη 

δηµιουργία αλατούχων εδαφών ακόµα και αν η στράγγιση του εδάφους είναι 

ικανοποιητική. Η µέτρηση της ηλεκτρικής αγωγιµότητας του νερού άρδευσης 

γίνεται

αγωγ ότητας και ανάλογα µε τον κίνδυνο αλατώσεων των εδαφών τα νερά 

άρδευσης κατατάσσονται σε τέσσερις κα

 Κατηγορία 1. E.C.< 250 µmho/cm (σύνολο αλάτων < 160 ppm) κίνδυνος 

αλατώσεων µικρός. 

 Κατηγορ

κίνδυνος αλατώσεων µέσος. 

 Κατηγορία 3. 750< E.C <2.250 µmho/cm (σύνολο αλάτων 480-1.440 ppm) 

κίνδυνος αλατώσεων µεγάλος. 

 Κατηγορία 4. E.C >2.250 µmho/cm (σύνολο άλατων >1.440 ppm) κίνδυνος 

αλατώσεων πολύ µεγάλος. 

ίνδυνος αλατώσεως ενός εδάφους δεν εξαρτάται µόνο από την τιµή της E.C του 

νερού άρδευσης, άλλα και απ  την ξατµισηδιαπνοή και τις συνθήκες στράγγισης 

του εδάφους. 
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Λόγος προσρόφησης νατρίου (S.A.R.) 

ης των εδαφών, χρησιµοποιούνται 

ευρ

Εκ

νος νατρίωσης είναι µεγάλος, ενώ το 

υ 

ινδύνου 

ής τους 

ς. 

Οι κ

 

 , κίνδυνος νατρίωσης µέσος. 

 νος νατρίωσης πολύ µεγάλος. 

 

Υπολει  (R.S.C.)

Για την εκτίµηση του κινδύνου νατρίωσ

ύτατα, ο λόγος προσρόφησης του νατρίου (S.A.R.). Για τον υπολογισµό του 

S.A.R. είναι απαραίτητη η γνώση των συγκεντρώσεων των ιόντων Ca2+, Mg2+ και 

Na+. Τα κατιόντα ασβέστιο, µαγνήσιο προσδιορίζονται, είτε µε τη βοήθεια 

φασµατοφωτόµετρου ατοµικής απορρόφησης, είτε ογκοµετρικά. 

 

τίµηση του κινδύνου νατρίωσης των εδαφών 

Ο κίνδυνος νατρίωσης των εδαφών από τη χρήση νερού άρδευσης εξαρτάται 

από τις σχετικές συγκεντρώσεις των κατιόντων Ca2+, Mg2+ και Na+. Αν η αναλογία 

της συγκέντρωσης του νατρίου σε σχέση µε τη συνολική συγκέντρωση του 

ασβεστίου και µαγνησίου είναι υψηλή ο κίνδυ

αντίθετο συµβαίνει όταν η συνολική συγκέντρωση του ασβεστίου και µαγνησίο

υπερέχει ποσοτικά της συγκέντρωσης του νατρίου. Για την εκτίµηση του κ

νατρίωσης των εδαφών χρησιµοποιείται η σχέση: 

S.A.R.=NA+ 

            (Ca2++ Mg2+ )/2   

Κατάταξη του νερού άρδευσης, ανάλογα µε την τιµή S.A.R. και της ηλεκτρικ

αγωγιµότητας διακρίνονται σε τέσσερεις κατηγορίε

ατηγορίες αυτές για E.C.= 100 µmho/cm είναι: 

 Κατηγορία 1. S.A.R<10, κίνδυνος νατρίωσης µικρός. 

Κατηγορία 2. 10< S.A.R<18

 Κατηγορία 3. 18< S.A.R<26, κίνδυνος νατρίωσης µεγάλος. 

Κατηγορία 4.  S.A.R>26, κίνδυ

µµατικό ανθρακικό νάτριο  

βυθίζουν µε σχηµατισµό δυσδιαλυτών ενώσεων. Οι αντιδράσεις αυτές 

αµβάνουν χώρα µετά την εφαρµογή του νερού στο έδαφος και έχουν σαν συνέπεια 

 Η σηµασία της παρουσίας HCO3
- ιόντων στο νερό άρδευσης είναι πολύ 

µεγάλη εξαιτίας της τάσεως τους να αντιδρούν µε τα ιόντα ασβεστίου και µαγνησίου 

και να τα κατα

λ
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την αύξηση της αναλογίας του νατρίου στο εδαφικό διάλυµα πράγµα που 

συνεπά

ακικών ιόντων στη 

σχέση  προς το άθροισµα ασβεστίου, µαγνησίου έχουν διατυπωθεί διάφορες 

υ προσδιορίζει το υπολειµµατικό 

ανθρακ

ό άρδευσης χαρακτηρίζεται σαν: 

λληλο για άρδευση αν R.S.C.> 2,5 mmolc/L 

ευση αν 2,5>R.S.C.> 1,25 mmolc/L 

τικό χαρακτήρα, γιατί δεν 

ο ή ακατάλληλο. Ένα νερό που 

αρακτηρίζεται επικίνδυνο ή ακατάλληλο είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθεί µε 

παρ τος του ασβεστίου για 

να 

 

 

γεται και την αύξηση του κινδύνου νατρίωσης του εδάφους. Την ίδια δράση 

έχουν και τα CO3
2- ιόντα, όµως ο βαθµός συµµετοχής τους είναι περιορισµένος 

επειδή απαντώνται συνήθως σε αµελητέες ποσότητες στο νερό, εξαιτίας της 

υδρόλυσης τους. 

 Για την επίδραση των όξινων ανθρακικών και των ανθρ

νατρίου

σχέσεις η σπουδαιότερη των οποίων είναι εκείνη πο

ικό νάτριο. 

R.S.C.= (CO3
2- + HCO3

-)- (Ca2++ Mg2+ ) 

Όπου : R.S.C.= υπολειµµατικό ανθρακικό νάτριο. 

Οι συγκεντρώσεις των ιόντων εκφράζονται σε mmolc/L. 

 

Κατατάξη του νερού άρδευσης, ανάλογα µε την τιµή  R.S.C. 

Με κριτήριο την υπολογιζόµενη τιµή R.S.C.το νερ

• Ακατά

• Επικίνδυνο για άρδ

• Κατάλληλο για άρδευση αν R.S.C.< 1,25 mmolc/L 

Η παραπάνω διάκριση του νερού άρδευσης έχει ενδεικ

είναι η µόνη που θα χαρακτηρίζει το νερό κατάλληλ

χ

άλληλη εφαρµογή γύψου ή κάποιου άλλου ευδιάλυτου άλα

µη διαταραχθεί ο R.S.C. στο εδαφικό διάλυµα. 
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